
XXII. évfolyam Zalaegerszeg, 1903. szeptember 6. 36. szám.
ne—™ "»W

Előfizetési dij :
Egész évre . *0 K - f.
L'^i évre . o *•s4ved évre. 2 K 50 f.
u'g-yes szám ára 20 fillér

Hirdetmények:
j hasábos petitsor egyszer 
18 fillér, többszöri hirde­

tésnél 14 fillér.

V
A lap

szellemi részét illető közle­
mények a szerkesztőséghez 
(Wlassics-utca 25. sz.l, az 
anyagi részét illető közle­
mények pedig a kiadóhiva­
talhoz (Újváros-utca 25. sx.) 

küldendők.

Kéziratokat
nem küldünk vissza.

Z AL AVÁR M EGYEI HÍRLAP
politikai, társadalmi, közművelődési és gazdászati hetilap.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Az elemek.
Az ember eszének hatalmával, munká­

jának erejével meghódította a természetet.
A föld termékenysége neki hoz gyümöl­
csöt s meghasogatja ekéjével a puszták 
hátát, ledönti fejszéjével az ős erdők büszke 
koronás fáit, hogy kultúrát, jólétet teremt­
sen a vadon helyén s rányomja hatalmá­
nak jeleit. Elleste a természet erőinek 
titkát, kényszeríti az elemeket, hogy neki 
szolgáljanak ; megrendszabályózza a vize­
ket, bezárja a tüzet, hogy neki melegítsen 
és világítson s mikor az ész hatalmára, a 
munka erejére hivatkozva Önérzetesen néz 
végig művein, úgy érzi, hogy ő az ur ezen 
a világon ; központja a teremtésnek, büszke 
gyermeke a végtelenségnek.

De néha megmozdul a föld, mintha le­
akarná rázni magáról a terhet, amelyet 
az ember rárakott; kitörnek a vizek s vad 
rohanással elsöpörnek az útból minden 
alkotást, letörlik egy darab földről a munka 
nyomait, az ember hatalmának jeleit; ki­
szökik zárkájából a tűz s mint a lázadó 
rabszolga, gazdájára veti magát, irgalmat­
lanul pusztít, torzít, gyilkol. Milyen törpe 
ilyenkor az ember s minő parányi minden, 
amit alkotott. Nem néz már dölyfősen az 
égre, hanem kétségbeesve érzi, hogy az 
elemek hatalma előtt ő is csak féreg, a 
no ivet megsemmisíthet egy perez s minden 
gazdagsága eltünhetik egy szempillantás 
alatt.

Kormosán mered az ég felé az ország 
fővárosában egy hatalmas palota s az utca 
kövezetén még mutogatják a helyeket, ahol 
a tüzből menekülni akaró szerencsétlenek 
tagjai összezúztak és sokáig nem tud a 
közvélemény a katasztrófa hatása alól fel­
ocsúdni. Rémes bizonyítéka az a nagy ház 
az ember könnyelműségének, elbizakodott­
ságának s az elemek végtelen hatalmának.

De nemcsak a paloták, hanem a csen­
des falvak, apró városok házai körül is 
ott settenkedik a veszedelem. A palota 
után tüzet foghat a kunyhó; a szegény 
ember házikója is értékes nemzeti vagyon, 
amelyet szintén meg kell oltalmazni.

Nem mondhatjuk, hogy a védelemre 
illetékes helyeken nem gondolnak. Tör- 
vényt alkottak, rendeleteket adtak ki, de 
mindezeket a legilletékesebb helyen, a

nép, a közönség körében nem hajtják 
végre, nem igyekeznek azoknak érvényt 
szerezni.

A tűzoltói intézmény nálunk még fej­
letlen ; vagy jobban mondva a vidéki 
tűzoltóság ma már tökéletlenebb, mint két 
évtizeddel ezelőtt; a legtöbb helyen vissza­
fejlődött. Kis városokra és a falvakra áll 
ez leginkább. Ezelőtt tiz-husz esztendővel 
még divat volt tűzoltónak lenni, manap 
azonban a legénység nagyon megfogyatko­
zott s kiképzése gyarló, felszerelése rósz. 
Az intelligensebb osztály, amelyre a leg­
nagyobb szükség volna a tűzoltó csapa­
tokban, visszavonul; a testületekbe beleüt 
a beteges ambíció által szított pártoskodó 
Szellem; a városok és községek pedig nem 
méltányolják, nem ist ápolják eléggé a tűz­
oltóságot. Ha egv két tűznél kitűnik a 
tűzoltóság gyarlósága, akkor felbuzdulnak 
a városok is, a publikum is, de hamaro­
san megfeledkeznek a veszedelemről, meg 
a pártolásról.

Ha már a városi tűzoltók is kénytele­
nek a részvétlenséggel s felszerelésük gyar­
lóságával küzdeni, annyival tökéletleneb­
bek a falvak csapatai, különösen ott, ahol 
vagy egyáltalában nincs, vagy indolens a 
vezetőség. Egy két községben, a hol a 
jegyző komolyan fogja fel a hivatását, 
újabban már képzett, begyakorolt tűzoltó- 
csapatok vannak s rendszeres a tüzrendé- 
szeti szolgálat is. De hány van ilyen? 
Széles Zalavármegyében fel tudnék sorolni 
talán ötöt-hatot.

A tűzoltóság csak arra lehet hivatva, 
hogy a tűzvész terjedését megakadályozza 
s amit lehet, életet, vagyont mentsen a 
vészből. A tűzrendészet! szabályok és szol­
gálat pedig arra valók, hogy a veszedel­
met megelőzzék, a tüzeseteket ritkábbakká 
tegyék s a kis tüzet hamar elfojthassák. 
De hát vannak-e nekünk tűzrendészet! sza­
bályaink? Igenis vannak, még pedig jók, 
szigorúak, humánusak, általánosan köte­
lezők. Tűzrendészet! praeventiv szolgálat 
azonban már nincs.

Nézzük csak meg a kis városokat; akár 
a magunkét, akár mást, körülbelül mind­
egy. Ha a szabályokat citálnám, kényte­
lenek volnánk elismerni, hogy a hatóság 
a veszély megelőzéséről kellőkép gondos­

dezem, van e csak egyetlen egy ház, amely­
ben a legkezdetlegesebb tűzvédelmi eszkö­
zöket meg lehet találni? Nincs. A tűzbiz­
tonsággal törődik-e valaki ? Bizony nem. 
Az épületek össze vannak tömve, a há­
zak udvarai, padlásai tele gyűlő anyagok­
kal. Ilyen körülmények között csak a jó 
Isten különös kegyelme menthet meg ben­
nünket a tüzveszedelemtől. Ahol asztalos, 
bognár, pintér lakik, egész nyáron át tö­
mik a padlást s a ház minden üres zu­
gát gyaluforgácscsal, fahulladékkal, télire 
való fűtőanyaggal. A tanulók, segédek 
sokszor a legveszedelmesebb tűzfészkekben 
hálnak. Másutt tele van a padlás kóccal, 
afrikai fűvel. A kereskedésekben felhal­
mozott árukról lekerülő emballage, a rette­
netes mennyiségű papír doboz mind a 
padlásokon fekszik. A földművesek padlá­
sai tele szénával, szalmával, udvaruk ga- 
najjal. Udvar nélkül épülnek a házak s 
a beltel keket úgy elaprózzák, hogy az égő 
ház udvarára be nem mehet semmiféle 
mentő.

A belsőségek elaprózása falvainknak is 
egyik átka. Akárhány falunk van, ahol a 
házak között alig van szekérutnak való 
hely. Emellett a gabnát, szalmaasztagot a 
ház végében rakják össze s az udvar kö­
zepén ott terpeszkedik a közegészségi te­
kintetben is átkos trágyadomb.

A tüzrendészeti szabályok előírják, hogy 
minden háznál bizonyos tüzoltő eszközö­
ket, vizeskádat, pemetet, csáklyát stb. 
kell tartani s hogy minden község köte­
les tüzifecskendot beszerezni. Érdekes azt 
megnézni, hogyan néznek ki ezek a sza­
bályok az életben. Vagy nem is tud róluk 
a nép, vagy ha tud is, nem a maga jó­
voltáért tartja be, hanem mert a szolga- 
biró úgy rendeli. Egy vékony póznára rá­
köt egy felkéve zsuppot s kitűzi a kapu 
mellé. A szalma az esőtől megrothad; 
Ökölnyi csutkája van csak, de azért még 
mindig tűzoltó pemet. A ház tetején fekszik 
egy másik pózna, amelynek a végén ujjnyi 
nagyságú rozsdás vas ékeskedik ; ez a csák- 
lya. Viz azonban már nincs. Sok helyen 
kút sincs egyebütt, mint az utcán a köz- 
kutak.

Hát még a vizipuska. Valahol egy szín­
ben áll, elbarrikadírozva mindenféle gaz­
dasági eszközzel. A rudja ki van vévekodott. De nem citálom, inkább azt kér-
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a csöve lecsavarva, mert máskép nem fér 
be a színbe. Rozsdás is egy kicsit, a ke­
reke kenetlen. Nos hát az ilyen szerszám 
mit ér, mikor nagy későn a tűzhöz érke­
zik?

A mi népünknek a praeventív tűzren­
dészet iránt nincs érzéke; ha a jegyzője, 
papja, tanítója nem buzdítja, ha a szol­
ga bíró rá nem parancsol, nem szerez be 
soha védelmi eszközöket. Pedig jó lesz 
beletekinteni az al ispán i jelentésbe. Az 
idén kevés volt a tűz, félév alatt mégis 
11 2-szer röpült fel a vörös kakas a hazak 
és asztagok tetejére. A hivatalos becslés 
szerint a kár 250 ezer ív, tényleg azonban 
háromszor annyi biztosítva volt 156 ezer K 
érték, de a biztosító társaságok ebből is 
elcsipkedtek. A megtérítetten kár tehát 
bizonyosan meghaladja a fél milliót.

Hány szegény embert vágott földhöz a 
tüzveszedelem úgy. hogy egész életen at 
nyomorultja marad.

A bakter nem kiabálja már végig az 
utcát, hogy »tűzre vízre vigyázzatok«. Ki­
ment a divatból, pedig legalább annyi 
haszna lehetett, hogy megemlékezett a 
a falusi ember a veszedelem lehetőségéről. 
Manap a közigazgatásnak kell a bakter 
szerepét is magára vennie, de ha ezt 
lelkiismeretesen betölti, még mindig többet 
használ a köznek, mint mikor a tüzesetek 
szomorú statisztikájának rovatait a lehető 
legpontosabban kitölti.

Alispán! jelentés.
A vármegye alispánjának a megye közigazga­

tásának és az ezzel Összefüggő ügyeknek állapo­
táról szóló és a f. ém január 1-töl július hó 
végéig terjedő időszakot magában foglaló jelentése 
alapján közöljük a következőket:

A felnőttek közegészségi állapota az év első 
felében, eltekintve a légző szervek humtos bán- 
talma folytául megbetegedésektől, elég kedvező­
nek mondható.

A gyermekek közegészsége nem volt kielégítő, 
mert a felnőtteknél említett bántalmakon kívül

a bélhurut, roncsoló toroklob, vörhenv, ugyszin n 
a vármegye egyes részeiben járványosán ura 
kodott kanyaró, hökhurut több áldozatot követe

A bejelentésre kötelezett fertőző bánta ma an 
összesen beteg volt l.u21, rneggyógvuit , 
meghalt 87, további ápolás alatt maradt 44.

A perlaki, Csáktornyái és alsói end vai járásban 
táj kórosan uralkodó, a vármegye többi részében 
szórványosan előfordult trachoma megbetegedés 
volt összesen 2893, ezek közül gyógyult 592, 
elhalt vagy távozott 28, további gyógykezelés 
alatt maradt 2373.

A trachomások gyógykezelését teljesíti 1 járási,
4 kör-, l községi- és 2 állami trachoma orvos. 
A súlyos, vagy otthon el nem különíthető és a 
rendelési órákon meg nem jelenő betegek pedig 
a perlaki és alsólendvai állami trachoma-, vagy 
a vármegye két közkórházában helyeztetnek el, 
megfelelő ápolás Gáljából.

Rendőri boncolás teljesíttetett 32-szer, külső 
hullaszemle rendőri tekintetből volt 75, súlyos 
sértés bejelentetett 16, öngyilkosságot 36 egyén 
követett el, véletlen szerencsétlenség általi halál­
nak 33 egyén esett áldozatul, elmekórnak 11 esete 
képezte a hivatalos beavatkozás tárgyát, szeren­
csétlen szülés történt 10-szer, 7 éven aluli kor­
ban elhalt gyermekek gyógykezeltetése eímulasz- 
tatott 216 esetben, veszett eb által megmaratott 
9 egyén, kik védoltás céljából a budapesti »Pas­
teur intézetbe szállíttattak.«

A járási t. orvosok 79 községben teljesítették 
egészségügyi vizsgálataikat.

Van a vármegye területén 26 lelenc, 304 daj- 
kaságba adott, 785 elmebeteg és hülye, 683 
siket-néma, vak és nyomorék, 1569 közsegélyre 
szorult, 1055 kereset képtelen árva.

Az évi egészségügyi vizsgálatok és ellenőrzé­
sek legnagyobb részben teljesít tettek.

A vármegye népesedési mozgalmát illetőleg í. 
évi január 1 tol julius végéig a megye területén 
született 9.267, meghalt 5.922 s így a szaporo­
dás 3.345.

Az állategészségügyi viszonyok a lefolyt félév­
ben általában kielégítők voltak. A haszonállatok 
egészségi állapota a januártól márciusig terjedő 
időszakban alig hagyott fenn valami kívánni 
valót, a ragadós állati betegségek kis területre 
szorítkoztak és kevés kivétellel csak szórványosan 
jelentkeztek. Később azonban, egyfelől a fedez- 
tetési idény beálltával az ivarszervi hólyagos 
kiütés terjedt el nagyobb mértékben, másfelől a 
legeltetési idény kezdete óta a szarvasmarha 
állományban a lépfene és a sercegő üszők, inig 
a sertések között a sertésorbánc és a sertésvész 
okoztak nagyobb mérvű elhullásokat.

Örvendetes jelenség, hogy a lépfene és a 
sercegő üszők elleni védőojtások — eme beteg­
ségek elleni küzdelemben az egyetlen megbízható 
fegyverünk ez idő szerint — fokozatosan tért 
foglalnak, úgy hogy a folyó évben már nemcsak 
a nagy és középbirtokosok majdnem kivétel 
nélkül, de a kisbirtokosok közül is számosán
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TÁRCA.___
Az asszony.

Attól a naptól, mikor a szép özvegy Somlaky 
Árpádné betette lábát a kis szepességi fürdőbe, 
több mint fél tucat épouseur és özvegy sorban 
élő ifjú és kevésbé iíju úri ember plántál kozott 
be az eddig meglehetősen unatkozó fürdői tár­
saságba. Ámbár az újon an érkezett urak nem 
sok lendületet adtak amaz örök terv megvaló­
sításának, amely épugy ott szövi szálait a bál­
termekben, mint a jourokon át, minden társas 
összejövetelen, egész a nyári fürdőzésekig. Egyik­
ből se nézett ki a presumtiv vőlegény, mert hisz 
egyik se árult el más gondolatot, mint azt, hogy 
hódoló rabszolgái a szintoly szép, mint gazdag 
özvegynek.

— Még maga is itt van? — szólt megérke­
zése után való reggel a bájos özvegy, mikor 
Bélafalvy Bélával, a less főhadnagygyal talál­
kozott a forrásnál.

— Minden ember csak ott lehet a hova vég­
zete hajtja; az én végzetem pedig űz, sodor a 
maga nyomába, mint az alázatos árnyékot.

— Eltalálta; maguk együtt és kiilön-külön 
nem egyebek, mint tartalmatlan árnyékok.

— És semmi, de semmi különbség sincs köz-

; tünk? — kérdezte epedo tekintettel a fiatal 
i államtitkár, a ki a mellett, hogy a társaság 
; Adonisának van elismerve, egyik legjelesebb 

lantos költője az uj generációnak.
— Éppen semmi; — felelt a kérdezett ajk- 

bigygyesztve.
És tényleg nem is tett köztük különbséget, 

holott meglehetősen elütő egyéniségek voltak és 
a mi fő, egyikök sem mondható hétköznapi 
embernek. Csak egyben hasonlítottak hajszálnyira 
egymáshoz, abban, hogy mindegyiknek csak egy 
cél lebegett szeme előtt: elnyerni a főváros szép­
ségei közt a legszebbet, Somlaky Árpád fiatal 
özvegyét.

Egy alkalommal, mikor a fenyves erdő végé­
hez ért udvarlóival a szépséges asszony, meg­
lehetős feltűnő férfi jött velük szemközt. Feltűnő 
annyiban, hogy hozzáfogható rut individuum nem 
igen akad. Magas, előre hajtott alak. Széles 
vállai csaknem elnyelték a fejét, a mely rövid 
nyakon pihent. Bozontos haj, apró fekete sze- 

1 mek a keskeny homlok alatt, ormótlan nagy orr, 
s a tüskés bajusz és szakái szörnyen kellemetlen, 
örökös gúnyra álló ajkat takart.

Köszöntötte az urak egyikét.
— Ki volt ez a förtelmes bácsi ? tán a Barnum 

szörnyeiből maradt itt? kérdezte nevetve a szép
asszony.

igénybe vették azokat, Ennek kedvező eredménye 
abban nyilvánult, hogy az olyan községekben, 
a melyekben máskor állandóan fordultak elő 
nagyobb számú elhullások, ez idén a nevezett 
betegságek alig néhány esete észleltetett s ezek 
is olyan állatokon, melynek védőojtásban nem 
részesültek. Ezen körülmény azok elterjedését 
remélhetőleg még inkább elő fogja segíteni.

A ragadós száj- és körömfájás, melylyel ez 
idő szerint az ország nagyobb része fertőzve 
van, a lefolyt félévben három ízben lépett fel a 
vármegye területén, úgy mint: február havában 
a sümegi járás Sárosd községéhez tartozó egy 
majorban s május havában ugyancsak a sümegi 
járás Óhid községében, sőt az innét származó 
fertőzés gyanús marhákkal a Karmacson tartott 
országos vásár közvetítésével a keszthelyi és a 
pacsai járásba is elhurcoltatott. Azonban mind­
annyiszor sikerült az azonnal foganatosított leg­
szigorúbb zárlati intézkedésekkel, a fertőzés- 
gyanús állatok kinyomozásával és zár alá helye­
zésével a járványt úgyszólván fészkében elfojtani. 
Végül a harmadik járvány minden valószínűség 
szerint a julius 8-iki balatofüredi országos vásárra 
pestmegyei marhakereskedők által felhajtott 
marhákkal hurcoltatott be és terjesztetett el a 
tapolcai járás nagy részében, bár az sincs kizárva, 
hogy a szomszédos és szintén fertőzött Veszprém 
és Somogy vármegyékből történt a behurcolás. 
Minthogy a fertőzött községek száma már 15-re 
emelkedett s ezek legtöbbjében a szarvasmarha 
állomány nagy része beteg, a jelenlegi nagy 
munkaidőben a járvány elfojtása már alig remél­
hető. Megnehezíti ezt a hatósági intézkedések 
tout) helyen tapasztalt semmibevevése, kijátszása 
is így pl. tapasztalta to tt, miszerint dacára annak, 
hogy a tapolcai járás egész területén a hasított 
körmü állatokra nézve az áliatvásárok betiltattak, 
mégis Köveskálla községben julius hó 22-én 
állatvásárt tartottak mindennemű állategészség- 
rendőri ellenőrzés nélkül. Az elöljáróság ellen, 
melynek tudtával, sőt közreműködésével tartatott 
ez a vásár, az eljárás folyamatba tétetett.

Az állategészségrendőri intézmények működése 
kielégítő volt. A fokozott ellenőrzés derített 
ugyan ki mulasztásokat, és szabálytalanságokat, 
ezek legnagyobbrészt azonban tudatlanságban, 
mintsem a jóakarat hiányában lelik eredetüket. 
Legkevésbé kielégítő a gyepmesteri telepek és a 
marhahajtó utak intézményének mai állapota; 
mindkettő törvényhatósági szabályozást igényel s 
erre vonatkozólag a munkálatok folyamatban 
vannak.

A szarvasmarha járlati és kereskedelmi for­
galmát illetőleg folyó évi január hó 1-től julius 
hó végéig az illető községi megbízottak részére 
kiadatott 90.494 darab 20 filléres, 63.055 darab 
12 filléres és 45.565 darab 4 filléres marhajárlati 
űrlap, melyekért 27.496 korona fizettetett be 
az illető jövedéki hivataloknak.

A vármegye területén 1903. évi január 1-tól 
julius hó 31-ig előfordult tüzesetek száma 11-

— Rombos Józsi. Elég szép eszü fiú, de olyan
durva, mint a daróc. Polgári foglalkozásra nézve 
mérnök.

A véletlen úgy hozta, hogy bemutatták az 
ocsmány férfit a szép asszonynak.

Egy alkalommal ketten előre mentek, hátra 
hagyva a többieket.

— A mint látom, maga is fölcsapott udvarlóim 
táborába — évelődött vele a szép asszony.

— Eszem ágában sincs, hogy magának udva­
roljak.

— Na hallja, ez nem valami gyöngéd felelet.
— Hát hol áll az megírva, hogy ón magának 

gyöngéden felelgessek?
— A maga szótárában úgy látszik sehol.
— Igaza van. Utálom az ostoba széptevéseket. 

Es semmi sem undokabb előttem, mint a hazugság.
— És ha maga azt mondaná, hogy szívesen 

van társaságomban, ez csak hazugság lenne .
— Még pedig első rendű. Egyáltalán semmi 

kellemeset sem találok abban, ha nálam együg} übb 
lénynyel kell eszmecserébe bocsátkoznom.

— És maga a asszonyokat egy ügy übbeknek
tartja, mint a férfiakat ?

— De még mennyivel! Nem a természet tette 
ilyenekké, de maguk alakították ilyenné magu- 

I kát. Mit beszélhet egy férfi az asszon ynyal,
I ha azok szemeit, a haját, a termetét, a fogát, a
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volt, melyeknél az összes elhamvasztott érték 
a hivatalos kárfelvételi jegyzőkönyv szerint 
256*137 koronát tett ki, ebből biztosítva volt 
155.635 korona érték s így a biztosítatlanul 
szenvedett kár 100.502 koronára rúg.

A tűz keletkezésének oka a teljesített vizs­
gálatok szerint 14 esetben gyújtogatás, 48 esetben 
Gondatlanság, 3 esetben villámcsapás, 47 esetben 
kideríthetetlen volt.

.1 személy és vagyonbiztonság a járási főszolga- 
biráktól beérkezett havi-, és a csendőrségi ese- 
ménv jelentések szerint a lefolyt időszak alatt a 
vármegye egész területén teljesen kielégítő és 
megnvugtatő volt; fordultak ugyan elő egyes 
betöréses lopások és kisebb tolvaj lások számos 
esetei, tettesei azonban a csendőrség által leg­
nagyobb részben kipuhatoltattak, s az illetékes 
hatóságoknak átadattak.

A folyó óv május havában Horvátországban, 
s különösen vármegyénkkel közvetlen határos 
Varasd város környékén oly mozgalmak fordul­
tak elő, melyek a muraközi lakosság személy- 
és vagyon biztonságának megóvása szempontjá­
ból különleges intézkedések foganatosítását tették 
szükségessé, melyek a kivánt mérvben megtétet­
vén, a rendelkezésre álló eszközökkel a lakossá­
gát minden meglepetés ellen biztosítani sikerült.

A m. kir. csendőri őrjáratok által letartóztatva 
lett gyilkosság gyanújáért 6, szándékos ember­
ölésért 2, gyermekülésért 2, súlyos testi sértésért 
8, az ember élete és tesi épsége elleni cselek­
ményért 34, zsarolásért 12, gyújtogatásért 6, 
lopásért 12b, vagyon elleni cselekményért 9, 
pénzhamisításért 4, szemérem elleni cselekményért 
8, egyéb bűncselekményekért 6, okirat hamisí­
tásért 1, csalásért 1 egyén.

Egyenes adó hátralék volt 1902. végén 1.240,873 
K tiO f, f. évi I. IL. negyedi előírás 2.165.904 K 
55 f, összesen 3,406.778 K 15 f; lefizettetett: 
1,293.46b K 12 fillér, hátralék junius végén 
2,111.310 K 03 f.

Hadmentességi díj hátralék volt 1902. végén 
100.591 K 60 f, f. évi előírás 2.318 K 33 f, 
összes tartozás 102.909 K 83 f, lefizettetett 
15.294 K 02 f, hátralék junius végén 87.615 K
81 fillér.

Bar az általános adóbehajtás időszaka még el 
nem érkezett, az év első négy hónapjában az 
adóbehajtás terén szokatlanul nagy eredmény 
éretett el, a mennyiben a befizetési eredmény 
április hó végén 104.338 K 88 f-rel kedvezőbb 
volt az 1902. év hason időszakában elértnél; 
ez az oka annak, hogy az első félév végén, bár 
május és junius hónapban a költségvetési fel­
hatalmazás nélküli állapot miatt, a megintést is 
heleértve, semmiféle behajtási intézkedést foga­
natosítani nem lehetett, még mindig 3083 K 60 
fillérrel kedvezőbb volt az adóbefizetési eredmény, 
mint a múlt év I-ső leiének végén.

Közgazdasági viszonyainkat illetőleg a vetések 
állása a folyó óv tavaszán, a múlt év november 
hóban hirtelen bekövetkezett téli időszak miatt

lábát nem dicséri. Oh, én semmit se sajnálok 
J í> .u, mint azt az elvesztett negyed vagy fél 
órát, amit asszony társaságában fecséreltem el.

— Hát akkor mórt szegődött hozzám, maga 
íaragatlan tuskó?

— Ez megint olyan ráfogás, a mi asszonytól 
telhetik ki. Nem maga magyaráztatta velem az 
uj viadukt építési módját? Persze miért tette, 
Mvrt azt remélte, hogy fölvilágosítás helyett, 
arra használom fel a téte-á- téte-t, hogy életre- 
halálra szépeket mondok magának.

oomlakyné arcái égtek, szemei szikrákat szór­
tak, a mikor ismét ott volt a régi környezetében, 
a hol újra megzendült a szokott nóta; a hol 
istenítették és fölébe helyezték minden más 
asszonynak.

»Miről beszélhet egy férfi az asszonyt 
ha csak a szemeit, a haját, a termetét, a fi 
a lábát nem dicséri.«

Kicsattant a méltóságos fölgerjedós :
Azt megmondom maguknak, hogy id< 

hozzák többé azt a förtelmes vadállatot, a
két vakondokot.

Az inzsellért? — nevetett Menyhért Á
Ka, ugy-e hogy mégis van nálunk kelle 

lenebb ember is?
Allé egy hétig nem tett egyebet, mint szidta 

Puha a »vadállatot«.

kedvezőnek nem jelezhető. A hideg télben a 
kései vetések szenvedtek. A korán bekövetkező 
tavaszi időjárás a tavaszi vetést már február 
végével engedte megkezdeni, az április havi 
jelentékeny csapadék mennyiség a szem fejlődésre 
nézve kedvező júniusi időjárás folytán pedig a 
kései vetések is annyira megjavultak, hogy a 
folyó évi termést a közepes termések közé sorol­
hatjuk vármegyénkben egyes vidékek kivételével, 
hol az eredményt sajnosán silánynak kell jelez­
nem. A folyó évben learatott gabonafélék becs­
lési adatai szerint búzában összes termés 598.600 q, 
rozsban 481 000 q, árpában 224.800 q, zabban 
138.000 q. Az idei termés a múlt évihez képest 
98.038 q-val kevesebb.

Dacára az aratás folyamán uralkodott rendkívül 
esős időjárásnak, a gabona minősége jórészt ki­
elégítő, sőt részben a tavalyinál súlyosabb is, 
mert ez évben egyáltalán ritkábbak voltak a 
gabonák s aránylag kevés dűlt gabona találkozott.

Az aratás és hordás a kedvezőtlen időjárás 
miatt késleltetve lett, úgy, hogy munkatorlódá­
sok álltak be, mindezek dacára azonban jelenleg 
jórészt be vannak fejezve, sőt a cséplósi mun­
kálatok is már előre halaladtak. A cséplési 
eredmények a felbecsült várható terméssel szem­
ben csalódást nem okoztak.

Megnyugtató tényező a múlt évinél gyengébb 
terméssel szemben azon jelenség, hogy kisgaz­
dáinknak ezidén nemcsak jobb, de tisztább és súlyo­
sabb gabonái vannak mindazon vidékeken, a hol 
múlt évben a csapás számba menő elgazosodás 
és éld ülés oly nagy veszteségeket okozott.

Szalmára nézve azonban az eredmény jelen­
tékenyen elmaradt a múlt évivel szemben és 
^ ~^°/o~al kevesebb szalma termett ezidén,
mint a múlt évben. Szerencsés körűiménvnek 
nevezhető még azon észlelet, hogy vármegyénk­
ben ezidén súlyosabb elemi csapások alig for­
dultak elő és hogy a kisebb mérvű fagy-, árviz- 
és csekély jógkárak csak szűk területekre szorít­
koztak.

Gabonáinkban aránylag legtöbb kárt tettek az 
egerek és búzáinkban a rozsda.

A gyakori esőzések elősegítették a tengeri és 
burgonya fejlődését is, mely mindkét fontos 
növény ez idő szerint vármegyénkben kifogás­
talanul áll. Kedvezett a junius és julius havi 
sok csapadék a takarmány és cukorrépának, a 
kerti veteményeknek, a len és kender fejlődésének.

A rétek és mesterséges takarmányoknak első 
kaszálása jórészt ismét kielégítő eredményt szol­
gáltatott és ha a mennyiség a múlt évi termést 
el nem is éri, tápértékben és minőségben azt 
mégis fölülmúlja.

A sarjuszéna fejlődése, a lóherék második 
kaszálása, a nyári és őszi takarmányok állapota 
ez ideig reményt nyújt arra, hogy az állatok 
táplálkozásában nemcsak a közel jövőben, hanem 
a téli időszakban sem találkozunk lényeges nehéz­
ségekkel.

Folytonos ingadozás és lefelé menő irányzat

A következő héten már annyira fokozódott a 
dühe: kereste az alkalmat, hogy megvetését 
éreztesse vele. A harmadik héten már szemtől- 
szembe mondta neki:

— A milyen förtelmes, olyan undok ember maga.
És a förtelmes ember csak ennyit felelt teljes 

nyugalommal:
— S ha a legkisebb fáradtságot venném, 

mégis az én feleségem lenne maga.
Na erre aztán akkora dühbe borult, hogy 

egyetlen tekintetével izekre szakgatta a Barnum 
szörnyetegjót.

Elhatározta, hogy mivel más módon nem szaba­
dulhat az »undok vadállat «-tói, odahagyja a 
fürdőhelyet.

És özvegy Somlaky Arpádné tényleg elutazott 
rövid hót elteltével, de nem egyedül, hanem 
vőlegénye, Zsombor Józsi mérnök társaságában.

Most fogadom, mindenki azt mondja, hogy 
ez vagy tolihiba, vagy a szedő csinált baklövést, 
mikor Zsombor Józsi, a ,szörnyeteg* nevét rótta ide.

Pedig szavamra mondom, ez nem tévedés.
A világszép özvegy Zsombor Imre felesége lett.
— De hisz ez egy megoldhatlan rejtély! — 

kiáltott fel.
— Hát igen rejtély, a melynek másik neve:

— asszony.
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, jelezhető a gabonának értékesítésénél, mely jelen- 
i ség az általános fellendülés elmaradásának egyik 

okozóját képezi vármegyénkben is éa hozzájárul 
ahhoz, hogy a mezőgazdaság nehezen küzd a 
fokozódott igényekkel és magasabb előállítási 
árakkal szemben.

Szőlőterületeinket a múlt évben hirtelen be­
állott fagyok jórészt még betakaratlan állapotban 
találták, minek folytán szőlőink a zord januáriusi 
hidegben fagykárakat is szenvedtek. A hűvös 
tavaszi időjárás is hozzájárult ahhoz, hogy sző­
lőink fejlődése csak lassan indulhatott meg.

Kilátásaink ez idő szerint csak gyenge közép- 
termésre mutatnak, melynek minősége remél­
hetőleg a tavalyinál jobb leend.

Elemi- és rovar-, vagy növény parazita károk 
kiterjedettebb mérvben ezidáig nem jelentkeztek. 
Örvendetes jelenség volt ez idén is azon ész­
lelet, hogy a phylloxera által már régebbi idők 
óta elpusztult s elhanyagolt szőlőterüléteink fel­
újítása az elmúlt félévben is szépen haladt és 
hogy a létesített uj ültetésekre nézve kedvező 
időjárás uralkodott.

Az április hó derekán vármegyénkben leesett 
hó tömeg behatása alatt a legszebb virágzásban 
levő gyümölcsfáink termése ez idén is jórészt 
megsemmisült, mely körülmény úgy a köznép 
élelmezése, valamint a gyümölcsből nyert pénz­
bevételek elmaradása szempontjából — várme­
gyénkre nézve is — sajnosnak jelezhető.

Műnkáshiány nem volt észlelhető vármegyénk­
ben ezidén sem, csak az aratási időszak alatt 
létező munka torlódás idején volt nehéz az egyéb 
munkákra szükségelt kézierő beszerzése.

A törv. utak fenntartására a fedanyag szük­
séglet az utibizottságok meghallgatása mellett a 
kir. államépítészeti hivatal által megállapíttatván, 
s a vonatkozó tervezet a közigazgatási bizottság 
által jóváhagyatván, a fedanyag szállítás kellő 
időben megkezdetett és oly erővel eszközöltetett, 
hogy a fedanyag nagyobb része már ki is szállít­
tatott

1903. évi utfentartási költségelőirányzat terhére 
foganatosítandó műtárgy javításokra és újból 
építésekre a kir. államépítészeti hivatal szabály­
szerű terveket és költségvetéseket készített s 
miután azok illetékes helyen jóváhagyattak, a 
munkálatok végrehajtása árlejtés utján bizto­
síttatott.

A törvh. közutak állapota elég jó; az útadót 
nem fizetők által teljesítendő munkák ledolgoz­
tattak.

Az 1903. évi törvh. útadót illetőleg hátralék 
volt 1902. végén 125.506 K 71 f, 1903. évi 
előírás 467.078 K 44 f, összesen 552.585 K 15 f, 
ebből lefizettetett 110.822 K 68 f, hátralék f. 
évi julius végén 481.762 K 47 f.

A vármegye különböző pótadó alapjait illetőleg 
az összesített pótadónál múlt évi hátralék 66.452 
K 83 f, ebből lefizettetett 45.821 K, hátralék 
20.631 K 83 f; a jegyzői nyugdíjnál hátralék 
325 K 99 f, amely lefizettetett; az erdészeti 
alapnál folyó évi kivetés 11.185 K 41 f, mely 
befizettetett.

A vármegyei törzsvagyon áll 7,151 K 32 f 
postatakarékpénztári betétből; készpénz marad­
vány f. évi julius végén 597 K 83 f, cselekvő 
hátralék 3.063 K 46 f s így összes cselekvő 
vagyon 10.812 K 61 f.

Az ügyforgalmi kimutatást illetőleg a vár­
megyei közigazgatás összes központi és járási 
hivatalainál és a vármegyei árvaszéknél múlt 
év végén hátralékban volt 6.540, a f. évben 
julius végéig beérkezett 112.403 db, igy el­
intézésre várt 118.943 ügydarab, melyből elin­
téztek 112.155 dbot s igy julius végén hátralék­
ban maradt 6.788 ügydarab.

A provinciák.
Ha figyelemmel kisérjük a kulturális s a gaz­

dasági életet, észre fogjuk venni, hogy a vidék 
csak nagyon csekély mértékben halad.

Ennek magyarázatát első sorban ott kell ke­
resnünk, hogy manapság mindenki a fővárosba 
törekszik, ahol érvényesülni akar s erre semmi­
kép sincs módja, szükségleteinek fedezésére a 
fővárosba fordul, abból indulván ki, hogy a 
fővárosból olcsóbban vásárolhat, mc;L ott nagyobi) 
a konkurreneia.

A fővárosból szerzik be a családok a divat­
cikkeket és csak azt tartják szépnek, ízlésesnek, 
viselhetőnek, ami a fővárosból került ki. Való­
ságos versengést folytatnak a vidéki előkelő csa­
ládok nőtagjai, hogy egy-egy ruhadarabjuk ki-



állítás tekintetében egyedül álljon és ahoz hasonló 
ne legyen senkinek.

Ezt * a versenyt természetesen a vidék keres­
kedelme sínyli meg.

Minden téren sajnálattal kell tapasztalnunk, 
hogy a vidék nem pártfogolja a vidéket és töm- 
jénezi majomszeretettel mindazt, ami fővárosi.

Nem csodálható tehát, hogy a vidék nem ér­
vényesülhet és a maradiság kárhozatos járma 
alatt nyög. Nem lüktet a vérh vidéki társadalom­
ban, mintha örök álmát aludná.

Egy-két nagyváros életképes és munkabíró 
társadalmától eltekintve, a vidéki városokban 
nincs együttműködés, nincs semmiféle vagy csati 
elenyészően kevés társadalmi mozgalom.

Leginkább szenvednek a vidék közömbössége 
által a vidéki színtársulatok, ezeknek alig van 
publikumuk, nemkülönben a vidéki sajtó is 
mostoha gyermeke a vidéknek, nem méltányol­
ják kellőkép. A csekély számú jótékony intéze­
tek sem vergődhetnek zöldágra.

Ezek a körülmények nagyobbszabásu akczió
megindítását követelik.

A főváros auktoritását bizonyos irányban be 
kellene szüntetni s több intézmény decentrálizá- 
oiója által oda kellene hatni, hogy a vidék ke­
reskedelme és ipara, egyáltalában közgazdasági 
élete nagyobb arányokat öltsön, miáltal elősegí­
tenék a vidék vagyonosodását és a javulás már 
magában rejtené a társadalmi téren való jobb
viszonyok bekövetkezését is.

Nagy nemzetgazdasági feladat vitetnék köze­
lebb megoldásához, ha a vidék társadalmi élete 
élénkebbé válnék,' a lakosok köztevékenysége 
fokoztatnék s ne lenne kénytelen minden vidéki 
a fővárosba kívánkozni, ahol ugyan a kereske­
delem és ipar központja van, de a vidékről oda­
származó sok munkaerő és tehetség nem talál­
hat mind elhelyezést.

Az intéző körök figyelme régóta kiterjed a 
vidék mostoha gazdasági és társadalmi életére. 
Nagyon jól tudjuk, hogy a főváros főleg képvi­
selni van hivatva az ország gazdasági erejét, 
maga ez az erő azonban túlnyomó lag ^ nagyobb 
részében kell, hogy a vidéken produkáltassók.

Minden ország annyit jelent, amennyit a fő­
városa reprezentál, csak édes hazánkban emel­
kedett a főváros az utolsó évtizedekben, — nem 
mondjuk épen a vidék rovására — de határo­
zottan nagyobb mértékben a vidék fejlődéséhez 
és gazdasági erejéhez képest.

Föltétlenül szükséges tehát, hogy a társadalmi 
intézmények egy részében, úgy a szorosan vett 
társadalmi, az ipari és kereskedelmi, mint művé­
szetiekben decentrálizációt vigyenek keresztül, a 
melynek célja lenne a vidéki életbe uj lüktető 
erőt, impulzust kezdeményezésekre adni, mert a 
vidéken minden téren sok a tehetség, amely itt 
a szűkre húzott társadalmi korlátok közt érvé­
nyesülésre nem talál alkalmat.

* Nem a főváros rovására kivánunk a vidék 
részére is valamit, hanem meg vagyunk győ­
ződve arról hogy, amit ilyetén módon a főváros­
tól kapni fogunk, azt a vidéken eddig parlagon 
heverő szellemi és anyagi tőke felhasználásával 
busás kamattal adjuk vissza.

A megyei állandó választmány ^gusztus hó 
31-én dr Jankovich László gróf fdtepán ehiok- 
lésével ülést tartott, amelynek egyetlen tárgy 
a vármegye 1904-ik évi költségvetésének a meg 
állapítása képezte. Az egybeállított ko s gve
a szeptember hó 14-én tartandó torvtoyhatŐB^i
közgyűlésnek elfogadásra ajánlja. z 
választmány részéről egybeállított ko s gve <s 
az esetleges felszólalások meglehetőse • végett a 
vármegyei első aljegyzői irodában kozszem eie 
kitétetett, ahol is a hivatalos órák alatt a tör­
vényhatósági bizottság bármely tagja részéről 
betekinthető.

Bizottsági Ülés. Vármegyénk nagy szülötte, 
Deák Ferenc születése századik évfordulója na ' 
megünneplése tárgyában kiküldött bizottság 
Cserfán Károly alispánnak, mint bizottsági e - 
nőknek elnöklése mellett augusztus hó ol- n 
ülést tartott, amelyen az ünnepségre vonatkoz 
végleges javaslatát állította egybe a szeptemberi 
törvényhatósági közgyűléshez való terjesztés cél­
jából.

Tanári áthelyezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter dr. Vida Sándor zala­
egerszegi állami főgimnáziumi rendes tanárt, 
akit a muH iskolai évben Olaszországba tanul­
mányútra küldött ki, a fiumei állami főgymná- 
ziumhoz áthelyezte.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter dr. 
Jakab Ignác budapesti lakóst a zalaegerszegi 
pénzügyigazgatósághoz pénzügyi fogalmazó gya­
kornokká nevezte ki.

»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap<

Tanári kinevezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a zalaegerszegi főgimnáziumhoz 
dr. Sárkány Lénárd tanár helyébe, aki idő köz­
ben Deésre választatott meg, Deli Géza tanárt 
nevezte ki.

Tiszteletbeli szoigabiró. A vármegye főispánja 
Mraovics Iván verőczemegyei szolgabirót tiszte­
letbeli szolgabirónak nevezte ki; az uj szolga- 
bíró szolgálattételre a Csáktornyái járási főszol­
gabírói hivatalhoz osztatott be.

Tanítónői áthelyezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. minister Winkler Anna korponai 
és Podlussányi Gizella perlaki állami iskoiai ta­
nítónőket kölcsönösen áthelyezte.

Adótiszti áthelyezés. A m. kir. pénzügymi­
niszter Farkas János sümegi m. kir. adótisztet 
a zalaegerszegi m. kir. adóhivatalhoz helyezte át.

Adótiszti kinevezés. A m. kir. pénzügyminis- 
ter Lázár Antal zalaegerszegi adóhivatali gya­
kornokot a sümegi adóhivatalhoz adótiszlíé ne­
vezte ki.

Hivatalos-rovat.
Felhivatnak mindazon szőlősgazdák, kik ki­

méréssel és kismértékben való elárusifással nem 
foglalkoznak, s mint ilyenek a boritaladó ked­
vezményes fizetése céljából az 1892. é\i XX . 
t.-c. 3. §-án alapuló igényüket bejelenteni óhajt­
ják, hogy igényüket 1903. évi szeptember hó 
jö~ig bezárólag IMegyessy László kataszten nyil­
vántartónál bejelentsék, mert azontúl bejelenté­
sük figyelembe vétetni nem fog.

Zalaegerszegen, 1903. szeptember o-án.
Várhidy Lajos

polgármester.

Hírek.

Evangélikus isteni tisztelet tartatik szeptember 
8-án a kereskedelmi is.-:óla emeleti nagytermében. 
Kezdete fél 11 órakor.

A vármegyeházból. Az állandó választmány 
tegnap tartotta ülését, amelyen a szeptembei 
14-én tartandó közgyűlés elé kerülő ügyeket 
tárgyalta le. Az ülés nagyon néptelen volt; a 
vidékről csak néhány bizottsági tag jelent meg.

Egy csendes jubileum. Csendes, úgyszólván 
családi körben ünnepelte meg a pacsai járás 
főszolgabirája Gaál Miklós negyven éves szolgá­
lati jubileumát. Nem zajos ünnepély, hanem a 
szeretet és tisztelet megnyilvánulása . volt az, 
amely a tisztelőket és barátokat a jubiláns köré 
gyűjtötte, hogy becsületes munkában eltöltött 
negyven esztendő után szerencsét kívánjanak 
annak a férfiúnak, aki járását évtizedekén ke­
resztül szeretetteljes gonddal vezette s várme­
gyéjét odaadóan szolgálta, s hosszú szolgálati 
ideje alatt közszeretetei, tiszteletet szerzett ma­
gának. A jubileum alkalmával a járás tisztikara, 
Pálffy László szoigabiró vezetésével tisztelgett 
a főszolgabírónál; a jegyzői kart Székely Ernő 
elnök, a pacsai izr. hitközséget Koréin Lipót 
elnök, Pacsa község elöljáróságát a községbiró, 
a járás tanítói karát Németh Jenő zalaszentmi- 
hályi tanító, a pacsai társaskört Winkler Jenő 
elnök, az iparos kört Lusztig Ignác elnök ve­
zették a jubiláns elé, akinek szerencsekivánata- 
ikat fejezték ki. A járás jegyzői kara egy szép 

: ezüst serleggel lepte meg szeretett főszolga- 
\ bíróját. Gaál Miklós meghatottan mondott kö- 
1 szünetet a jó kivánatokért. Tisztelgések után 
■ társas ebéd volt a főszolgabíró tiszteletére.
j Állandó gazdasági tudósitó. A földmivelés- 
I ügyi m. kir. miniazter Altstaedler Zsigmond 
! nagykanizsai lakóst vármegyénk nagykanizsai 
j járásra nézve az állandó gazdasági tudósító 
1 tiszttel bízta meg.

Gazgasági egyesület kirádulása. A zalavár-
I megvei Gazdasági Egyesület szeptember hó 20-án 
I a „Farkashegyi állami szőlőtelep“ megtekintése 

céljából gazdasági társas kirándulást íendez,
< umelvnek programmjat Megérkezés Csaktomj ára 
I Kanizsa felől"r. 6. ó. Zalaegerszeg felől r. % 

9. ó. Találkozás a »Zrínyit szállodában. Indu­
lás pont 9 órakor reggel bérkocsikon az állami

szőlőtelepre. Érkezés 10 V* órakor a telepre. 
Megtekintése a telepnek. Pont 12 órakor villás 
reggeli. 1j21 órakor indulás kocsin tovább Stri- 
dóra. */á2 órakor érkezés Stridóra, társasebéd a 
vendéglőben. 4 órakor megtekintése a vidéknek 
Strigovcsákról, vagy Rodádiáról. Este 7 óra­
korindulás vissza Csáktornyára. A telepen Ulicsny 
Károly sz. b. kér. felügyelő röviden ismerteti *a 
vidék* topographiai viszonyait s a vihar- 
ágyúzással 1900. év óta elért eredményeket 
Felsőmuraközhen. Rósz idő esetén a kirándulás 
nem tartatik meg. Jelentkezni lehet szeptember 
hó io-ig az egyesületi titkárnál. Kocsikról gon­
doskodva lesz.

Beiratás eredménye. Ae zalaegerszegi felső 
kereskedelmi iskolánál az 1903/4. évi beiratások 
véget értek. Beiratkozott az alsó osztályba 40, 
a középső osztályba 38, a felsőosztályba 33 va­
gyis összesen 111 növendék. — A zalaegerszegi 
főgimnáziumba beiratkozott összesen 266 tanuló.

Felülfizetések. A zalaegerszegi kath. legény­
egylet zászlószentelési ünnepélye alkalmával tar­
tod mulatságon felülfizettek: Gaál Andor 20 
K, Krotler Miksa (Zalaapáti) 10 K, Preszler 
Gyula 4 K, Hauk Ferenc 3 K, Németh József, 
Varga István, Gasparits Sándor 2—2 K, X7ug- 
rincsics Boldizsár (Cserencsócz) 4 K, Lázár 
Antal 3 K, Molnár \7endel 2.80 f, Kummer 
Gyula, Szalay János 2.60—2.60 f. Mikii Sán­
dor, Kemenczey K., Kun X ilmos, Hajmássy 
Imre 2—2 K, Legáth Kálmán, Táncsics József, 
J.30—1.80 f, Tornyos János 1.60 f, Hoffmann 
Frigyes, Vass Fereucné, Bekk Mihály, Éisner 
József, Bedő Vendelné, Salamon Károlyné,Varga 
György, Langangor N., Vörös György, I angler 
Gyula, Herényi Ferenc, Pásztor Dezső, Czullin 
Ádám 1—1 K, Horváth Ferenc, Bedő Vendel, 
Hegyi Ferenc, Szakony Józsefné, Pell Kálmán, 
Léránt György, Papp Alajos, Lakatos István, 
Lütz Samu, Varga Mihályné, Dani András, 
Unsrer Antal, Baumgartner Józsefné, rridnch 
József, Szentpéteri Sándor, Baly Béla, N. N., 
plébános, Dombi Pál, Zsömbölyi József, Hor­
váth Károly, Pécsi Mariska 80—80 f, Németh 
Ádámné, Károlyi Józsefné, Keszly György, Ek­
ler Sándor, Bakos István, Farkas György, Ju­
lies Ignác, Práger Ödön, Némethy Ignácnó 
Hompó Péter, Lukács István, Esso József, 
Török Gvöriry, Kovács Lászlóné, N. N., Lend- 
vav László, Lendvay Balázs, Antat Béla 60—60 
f, Lendvay Pál, Cséber József, N. N., Keszel- 
dorfer Mihályné, Kummer Gyula, Mcdv-ssy 
Gyula, Pintarics Sándor, N. N., Lónyai Róza, 
Szabó György, Pataki Pál, Szenecsár Adolf, 
Hegedűs Vimla, 30—40 f, Szabó Lajos, Svarcz 

1 Adolf, Medvéssy Józsefné, Antos őrmester, 
Horváth Lajos, Csoknyay Katalin, Pukk Mar­
ton 20—20 fillért.

1903. szeptember 6.

Az Országos Vöröskereszt Egyesület fiók egy­
lete Csáktornyán megalakult. Az alakuló gyűlést 
Kolbenschlag Béla járási főszolgabíró hívta egybe, 
ismertette az alakulandó egyesület célját s mi­
után 96 rendes és rendkívüli tag jelentkezett, 
a jelenvoltak a fiókegylet megalakulását kimon­
dották s az alapszabály ok értei méhen megválasz­
tották a választmányt, melynek tagjai lette’- 
Kolbenschlag Béla, Simon Lajos, Ziegler Ka - 
mán, özv. Krasovecz Ignácné, Bernyák Károlyné 
Hochsinger Sándorné, Horváth Ignác, óaMl 
Henrich, Czvetkovita Antal Csáktornyái, 1> >' 
puca Lajos, Ldwensohn Miksa, Hrusóezi 
drávavásárhelyi lakósok. A választmány alakuló 
ülésén megválasztotta a fiókegylet tisztv.setoit, 
dr. Krasovecz Ignácné és Kolbensehlag ' 
elnökök, Viasz Nándor jegyző, kallorics Mihál) 
pénztáros, dr. Schwarcz Albert orvos.

Uj takarékpénztár vármegyénkben. Balaton-
füred nagyközség képviselőtestülete elhatilI*,,z 
elvileg egy balatonfüredi takarékpénztár t t • 
tését 1000 darab száz koronás részvénnyel. Be­
dig! Gábor községi bird elnöklésével kilenc tag
bél álló bizottságot küldtek ki, amely bizottoág 
felhívást bocsátott ki a nagyközönséghez rész 
vények jegyzése végett, Aki részvén) t J■ _ 
gyezni, forduljon Mangold Gusztáv előkészítő 
bizottsági jegyzőhöz Balatonfüredre.

Tombola estély Nován. A novai ifjúság 
Deák Ferenc tanulmányi alap javára aug • 
30-án tombola estélyt rendezett, amely >•1 "
körben, de kedélyesen zajlott le. Beve e 
korona 44 fillér, melyből, mint a tiszta m. 
vány 30 K, a Deák Ferenc tanulmányi osztom 
díj alap javára, beterjesztett a varmeg)

a
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pánidhoz. Felülfizettek: Dr. Darányi Ferenc 10 
g Vucsák Sándor 8.30 f, Fazekas Vilmos 5.66 
f Puly Gábor (Tárnok) 4 K, FarkHsovszky 
Endre, Nemes György (Petrikeresztur). Hajmásy 
Imre (Zalaegerszeg), 3—3 K, Osernkó Tivadar, 
Dergáos Károly (Zalaegerszeg), Brüll Dezső, 
Bezerédy István, Ács János, Szávetics Péter 2 
K, Mayer István, Rosenberg Zsigmond, Vizsy 
Boldizsár, Petánovics Károly, Kelemen József, 
Rúzsa Boldizsár 1 K. — Tombola tárgyakat 
ajándékoztak: Klaszek Istvánná (Kisezel), Pin­
tér Pálné (Keszthely), Horváth Győző (Zalaeger­
szeg), Fazekas Vilmos (Nova). — A mulatság­
ról azt az értesítést kaptuk, hogy a részvétlen­
gét: a rendezőséget nagyon lehangolta. A haza 
bérsének emlékéhez nem méltó módon úgyszól­
ván tüntettek a mulatság ellen. Hogy a vidéki 
közönség a mulatságon csak gyéren volt kép­
viselve, azt nem lehet csodálni akkor, midőn 
maga a novai intelligencia nagyobb része is 
távol aradt. Az ünnepély rendezősége, ez utón 
fejezi köszönetét Mayer István járási főszol­
gabíró és Nemes György földbirtokos uraknak 
akiknek gyűjtése tette lehetővé, hogy az Linné 
pélv céljának megfelelhetett.

Eljegyzés. Lorschy Mór Kaposvárról eljegyezte 
Gottlieb Vilma kisasszonyt, Szántó Ferencnek, 
a Phönix szombathelyi titkárának sógornőjét,
Szombathelyen.

Gáspárics Márk emlékezete. A vértanú halált 
szenvedett muraközi szerzetes emlékezetét Per- 
iák község közönsége szoborral örökítette meg, 
amelyet most díszes rácskerítéssel vétetett kö­
rül. Szeptember 3-ikán múlt ötven éve, hogy 
az önkény kioltotta a magyar szivű horvát ba­
rát életét s ennek emlékezetére Perlakon haza­
fias ünnepélv lesz s az immár méltó keretben 
levő emlékmű köré gyűjtik a község lakosságát 
« a hazafias ünnepen részt venni kívánó vendé­
geket.

A zalaegerszegi Magpergető-Gyár újabb kitün­
tetése. A »Budapesti Közlöny« 1903. augusztus 
30-án megjelent 197. száma közli, hogy Ő csá­
szári és királyi felsége augusztus 24-én Buda­
pesten kelt legfelsőbb elhatározásával Faragó 
IFI a zalaegerszegi lakósnak, a »Magyar Mag­
pergető-Gyár« tulajdonosának a cs. és kir. ud­
vari szállítói címet legkegyelmesebben adomá­
nyozni méltóztatott. Őszintén gratulálunk Faragó 
Mának az újabb kitüntetéshez, amelyet mun­
kásságával, gyárának szakszerű vezetésével, pro- 
1' imáinak kitűnőségével méltán kiérdemelt. 
Örülünk, hogy a zalaegerszegi »Magyar Mag­
pergető Gyár« nem a címében, hanem kiváló­
ságában »első«.

Vigyázatlanság. A dob rétéi major udvarán 
álló répavágók közt játszadoztak a minap a cse­
lédek gyermekei. Megpróbálták, hogy mikép fog 
a répavágó. Különösen Kovács János kocsisnak 
I éves kis fia kíváncsiskodott leginkább a ma­
sina iránt és kezecskéit beledugta a nyílásba. 
A mint a többiek hajtották a nagykereket a 
:v G- fiú j.»bb keze a kések közé került és jobb 
-,z iv-iv kis ujját teljesen elszakították, míg a 

gyűrűs ujjat súlyosan megsértették. A helybeli 
kórházban amputálni kellett a csöppség ujját.

A balatonparti vasút régóta vajúdó ügye uj- 
öól egy lépést tett előre. A kereskedelmi minis- 

jóváhagyta a Veszprém—balatonfüredi sza­
kasz terveit, minthogy a zalai vonal tervei a 
mult évben jóváhagyattak, talán egyszer már 
megindul az építkezés.

A szocialisták mozgalma, ügy látszik, hogy 
71 «zíicialisták vörös zászlója Zalában Keszthe­
lyen lobog legvigabban. A múlt vasárnap is 
g; üléseztek s ékeshanii falragaszokon hívogatták 
az elvtársakat a vörös zászló alá, nagy hetük­
kel hirdetvén, hogy »Éljen a világot megváltó 
nemzetközi szociáldemokrácia«. Ezek tehát már 
nemzetköziek, de amellett rettenetes módon kor- 
1 átolt elmék, akiknek bizony nem való a ke- 
zükbe a kés, mert önmagukat sebzik meg vele
legelőször.

öomogyvam
Bala

. A Balaton veszedelme, oumug 
jaj ki ál tás hallatszott, hogy apad a uaia 
u-vtk a Sión keresztül a Fekete tér 

nern lesz többé Magyar tenger, amelym 
jai »an olyan jó hűtőzni a nyár forrt 
a -itt. \ illasorokat építettek a szép Bálái 

8 most a villák elől el akar szökr 
o jehh-heljehb vonul s utoljára csak

l)‘taífara a helyén, a bivalyok nagy 
r- Chomoky Jenő, egyetemi m. taná 

geo ógus azonban alaposan rácáfolyt a

kodókra s azt bizonyítgatta, hogy a Balaton 
vize nem lesz lassanként a Fekete tengeré, ha­
nem ha valamikor eke hasogatja a tó területét, 
annak az oka a fenék színjének emelkedése, 
amit a vízbe hulló por, kőtöredék stb. idéz elő. 
Ahoz azonban, hogy a tó medre feltöltődjék, 
körülbelül háromezer esztendő lészen szükséges, 
nincs azonban kizárva, hogy ez a szám rongyos 
ezer esztendővel apad, vagy növekszik, ezért a 
tévedésért azonban majd csak annak idejében 
lehet a tudóst felelősségre vonni. — A Sió 
mellől is hallatszik a cáfolat, hogy nincs igazuk 
a somogyi oldalon fürdőzőknek, mert a Balaton 
eddig abnormisan duzzadt volt a csak most éri 
el a természetes magasságot, ami által nagy terü­
letek mentesítettek a posványtól. További apa­
dástól nem kell tartani, mert a zsilipeket lelki- 
ismeretesen kezelik s evvel a kezeléssel a mos­
tani állapotot fenn is tartják. Az apadás ellen 
csak azon helyeken panaszkodnak, a hol a Ba­
laton medrének alakulása a legkedvezőtlenebb. 
Egy két hely speciális luxus-előnyeiért pedig 
nem lehet feláldozni két vármegye milliókra 
menő gazdasági érdekeit.

A tűzvész áldozata. A párisi nagy áruház 
égésének zalai áldozata is van. Blankenberg 
Géza nagykanizsai származású kereskedő segéd 
halálát lelte a katasztrófánál. Nagykanizsáról 
csak néhány hónappal előbb távozott el. A 
nagykanizsai kereskedő ifjak egyletének sokáig 
titkára volt s szorgalmasan dolgozott a »Zala« 
című lap részére. A tűz kitörése után bennre­
kedt az égő palotában s a menekülésre nem 
maradt más ut, mint leugorni a negyedik eme­
letről. A fiatal ember azonban szerencsétlenül, 
a ponyva mellé ugrott s holtan, összezúzott 
tagokkal terült el a kövezeten.

A gomba. Göcsej a vargánya hazája s emel­
lett az élvezhető és mérges gombák mindenféle 
fajtája buján tenvészik az erdőkben. Jó gomba­
termés idején azután el is árasztják a piacot 
gombával s a közönség meggondolatlanul vásá­
rolja és fogyasztja. Pedig jó lesz a gombával 
óvatosan bánni s a tanulságot levonni az elég 
gvakori mérgezésekből. Legutóbb a szomszédos 
Vasváron történt egy megrendítő eset. Major 
József erdőőr gombát talált az erdőn, amelyet 
haza vitt. Az erdőőr családja, valamint házi­
gazdája jól laktak mérges gombával. Major 

' József két kis leányán gyorsan jelentkeztek a 
mérgezés tünetei s orvosi segély dacára meg­
haltak. Másnap rettenetes kínok között kiszen­
vedtek, a házigazda és a felesége. Major még 
él, de felgyógyulásához nines remény.

Elgázolta a vonat. Lakatos Rozi szepetki la- 
kós f. hó 5-én reggel abban a pillanatban lé­
pett a vasúti töltésre Szepetk s Ollár között, 
mikor a Zalaegerszeg—Kisczell közt közlekedő 
vonat robogott. A mozdonyvezető ellengőzt adott 
adott s mindent elkövetett, hogy a vonatot 
megállítsa, ez azonban nem sikerült; a vonat 
Lakatos Rozit elgázolta a ki ott nyomban meg­
halt. A hatóság szigorú vizsgálatot indított 
annak kiderítése hogy végett nem terhel valakit 
valamely mulasztás.

Hamis koronák. A pénteki hetivásáron egy 
szegény asszony csirkéket árult s eladott két 
párt egy ismeretlen embernek három koronáért, 
ezen kívül még néhány koronát árult. Bement 
azután egv boltba bevásárolni s odaadta a ba­
romfiért kapott összegeket. Két korona azonban 
hamis volt és pedig nagyon gyarló utánzat. Az 
első tekintetre meg lehet ismerni a hamisítást. 
Nem rég hamis ezüstforintosok is forogtak a 
piacon, amelyek ólomból készültek s csak na­
gyon együgyű emberek becsapására voltak alkal­
masak.

Magyar borberaktározó, értékesítő és kiviteli 
társaság. Ily cím alatt egv borkereskedelmi tár­
saság megalakítása iránt nagyszabású mozgalom 
indult meg, melynek célja volna, hogy központi 
eladási irodát létesítsen Budapesten, bort berak­
tározásra elfogadjon, a beraktározott borra úgy 
a termelőnek, vevőnek, vendéglősnek kölcsönt 
nyújtson, állandó borotvát és időleges aukci­
ót társon. A vállalat valószínűleg részvénytársa­
sági formában fog létrejönni. A mozgalom mö- 
göt állítólag pénzintézet áll.

Arcképes idazolványok. A féláru vasúti jegy 
váltására jogosító arcképes igazolványokra vo­
natkozó postaküldemények portómentessége tár­
gyában a kereskedelemügyi miniszter rendeletet 

' bocsátott ki s ebben megengedte, hogy a ható­

ságok és hivatalok által egymáshoz és a m. kir. 
államvasutak igazgatóságához intézett oly aján­
lott levelek és értéknyilvánítással el nem látott 
csomagok, amelyek féláru menetjegyek váltására 
jogosító arcképes igazolvány kiállítása végett 
beküldött arcképeket vagy meghosszabbítás vé­
gett beküldött arcképes igazolványokat tartal­
maznak, továbbá a hatóságok és hivatalok által 
egymáshoz és a m. kir. államvasutak igazgató­
ságához intézett oly postautalványok, amelyek 
arcképes igazolványok kiállítási illetve meghosszab­
bítási díjairól szólnak, minden hivatali viszony­
latban portómentesen kezelendők. Az egyszeri 
kedvezményes utazásra jogosító igazolványok 
kiszolgáltatása tekintetében a kérelmező és a m. 
kir. államvasutak igazgatósága (üzletvezetőségei) 
közti érintkezés portóköteles, még ha a kérel­
mező hivatali felsőbbségének cége alatt történik 
is, ami szükségtelen.

A régi tízforintosok f. hó 1-től kezdve az 
Osztrák-Magyar-Bank fiókjainál többé becserél­
hetők nem lesznek, hanem azok becserélése 
csak a budapesti és bécsi főintézeteknél történ­
hetik meg; az ilyen bankjegyekkel való fizetés 
tehát f. hó 1-től fogva ki van zárva.

Eladott fürdő. Balatonföldvár még nem régi 
fürdőtelep. Rövid néhány év alatt egyik leg­
élénkebb s legelőkelőbb helye lett a Balaton 
partjának. A fürdőt most gróf Széchenyi Viktor 
egy részvénytársaságnak adta el 750.000 koro­
náért. A társaság villatulajdonosokból s a fürdő 
iránt érdeklődő előkelőségekből áll, akik a te­
lepet nagy befektetésekkel tovább akarják fej­
leszteni. Nem rés Lederer pesti bankház 800.000 
koronát Ígért Földvárért, de Széchenyi gróf 
inkább a társaságnak adta jóval olcsóbban.

A vasúti tisztképző tanfolyamra a kereske- 
delemügvi miniszter rendeletéből már a folyó 
1903/4-ik tanévtől kezdődőleg csak oly jelent­
kező ifjakat vesznek fel, akik már legalább tiz 
hónapon át vasúti szolgálatban állanak a tanév 
alatt és ebben, illetve vasutjuk ellátásában ma­
radnak és felettes igazgatóságuk részéről, mint 
a vasúti szolgálatra minden tekintetben alkal­
masoknak bizonyult egyének, fölvételre ajánl- 
tatnak. A magántanulók fölvételét egyidejűleg 
végleg beszüntették.

Egy család tragédiája. Varga János szenter- 
zsébethegyi földműves águsztus 31-én este bé- 
kességesen lefeküdt családja körében. Éjszaka 
felkelt, kiment az ud\Tarra s az ott álló dófára 
felakasztotta magát. Reggel ott találták meg­
halva. Felesége és két kis árvája maradt. Az 
özvegyet annyira lesújtotta férje halála, hogy 
megtébolyodott s be kellett szállítani a zala­
egerszegi kórházba.

Elfüstölt milliók. A dohányjövedéki igazgató­
ság féléves statisztikai kimutatása érdekes képet 
nyújt arról, hogy Magyarország lakossága milyen 
összegeket költ dohányra. A burnótozást már 
kevésbbé kedvelik s junius végéig csupán 29609 
kilogrammot adtak el. Mindjobban tért hódit a 
magyar dohány, melynek mindinkább több ked­
velője akad. Dohányból eladtak 237,394.109 
csomagot. Szivarból elkelt: Regalitász 1,868.000, 
trabukó 11,003.509, britanika 1,520,400, milla- 
resz 441.000, operasz 493.000, kuba 36,131.400, 
portoriko 37,316.300, Virginia 7,262.850, (finom) 
és 1,036.300, (Brazil), rövid 119,742.915, hosszú 
18,-'81.500. Összesen 244,099.825. Cigarettákból 
elfogyott : nilus 299.960, stambul 3,131.800 
szultán 10,851.200, hunnia 1,297.903, menfisz 
2,009.900, hölgy 239,860.250, herczegovinai 
11,302.600, sport 13,562.800, jenige 13,191.000, 
dráma 167,049.500, virginiai 60,204.600, magyar 
101,518.200. Összesen 633,279.710. Ezeken a 
hatalmas mennyiségeken kívül tömérdek havanna 
szivart bel- és külföldi különlegességeket adtak 
el, amelyekért 51 millió 552 ezer 534 korona 
és 18 fillért vettek be.

A balatonfüredi fürdőt augusztus hó 21-ig 
bezárólag 2.711 fürdővendég és 6.391 átutazó 
vendég látogatta.

Időjárás. A múlt héten kánikulai forróság 
uralkodott. Újra kezdődött a fürdő idény; elő­
kerültek a nyári toilettek s a holdvilágos esté­
ken megélénkült a korzó. Az éjszakák hűvösek 
ugyan, de nappal júliusi meleg van.

Talált tárgyak. Egy db scopularet és kulcsot 
találtak és átadták a rendőrségnek, a hol jogos 
tulojdonosa a hivatalos órák alatt átveheti.

Utcai verekedés. Zalaszentgróton el-elmulat a 
fiatalság a most folyó tánciskolában. Nem csuda,



hiszen ritkaságszámba megy, hogy az úgyneve­
zett uborka szezonban ilyen is akadjon a kis 
városkában. Azonban vannak emberek a kik 
rossz szemmel nézik, ha mások mulatnak és 
igyekeznek azt megzavarni. így tett egy úri­
ember a minap. Bement a tánciskola helyiségébe 
s ott belekötött néhány ifjúba. Ezek aztán künn 
meglesték az illetőt és olyan parázs verekedés 
támadt az utcán, hogy a fél város összeszaladt 
a lármára. Hogy többen véres fejjel távoztak 
a helyszínéről, arról tesz tanúságot, hogy nem 
igen kímélték egymást. Úgy mondják, hogy egy- 
pár megékelt fejet az orvosoknak kellett bevarrni.

Múlt hetivásár. A múlt hetivásárra felhajtot­
tak 259 darab szarvasmarhát, eladtak belőlük 
70 darabot; sertésekből fölhajtottak 530 dara­
bot és eladásra került 270 darab.

Öngyilkosság egy ló miatt. Gerencsér József 
zalapatakai lakósnak volt egy kedvenc pej lova 
a melyhez annyira ragaszkodott, hogy nem volt 
képes'tőle megválni. A csatamén is vonzódott 
gazdájához, megértette annak minden szavát s 
olyan engedelmes volt annak irányában, mint 
egy kezes bárány. Történt a minap, hogy a 
pejkó megbetegedett. Gerencsér kétségbeesetten 
tördelte a kezeit, nem tudta mitévő legyen. Sie­
tett az állatorvoshoz, patikárushoz s gyógyítatta 
a kedvenc állatot tőle telhetőleg, — azonban 
az emberi tudomány nem volt képes a csata­
mént az életnek megmenteni, — egy napon föl­
rúgott s kilehelte páráját. Gerencsér nagyon, 
de nagyon el búsulta magát a veszteségen. V í- 
gasztalhatatlan volt. Gyakran emlegette, hogy 
meghal bánatában, mert nem képes kedvenc 
lovát elfeledni. Egyik napon aztán kiment a 
fernekági mezőre és ott a sürü szélen egy vad­
körtefára felakasztotta magát. Mire észrevet 
ték, már meg volt halva.

Nyári vasúti menetrend. Zalaegerszegre érkezik 
a) Bobáról 8 óra 39 p. reggel, 5 óra 45 p- d. u,.
9 ó. 47 p. este; Csáktornyáról 9 ó. 15 p. reggel 
8 ó. 24 p. este; Zalaegerszegről indul: a) Bobára 
5 ó. 51 p. reggel, 9 ó. 29 p. reggel 4 ó. 12 p. 
délután; b) Csáktornyára : 4 ó. 59 p. reggel, 5 
óra 52 p. délután. Helyi közlekedés Zalaeger­
szeg és Zalaszentiván között. Zalaegerszegről 
indul Szentivánra 6 óra 10 p. reggel, 11 óra 
54 p. délelőtt, 2 óra 33 p. délután, 6 óra 30 p. 
délután; Zalaegerszegre érkezik Szentivánról: 7 
óra 57 p. reggel, 1 óra 45 p. délután, 4 óra 48 
p. délután, 7 óra 52 p. este. Szentivánról indul. 
a) Nagykanizsa felé 6 ó. 47 p. reggel, 12 ó. 42 p. 
d. u., 3 ó. 55 p. d. u., 9. ó. 54 p. este (gyors­
vonat), 2 ó. 21 p. éjjel; b) Szombathely fele : 
5. ó. 16 p. reggel (gyorsvonat), 7 . 11 p- reggel, 
1 ó. 11 p. d. u. (gyorsvonat), 3 ó. 13 p. d. u., 
7 ó. 20 p. este, 2 ó. 17 p. éjjel.

az adó mennyiségét a költségek fedezésére. A 
vármegye által kivetett adót demestika adónak 
hívták s ezt az országgyűlés soha sem 1* >
de a királyi helytartóság ellenőrköd se a a 
melynek beleegyezése nélkül sem j .
nem volt szabad állítani, sem a fizetés 0 u ’
Az önmegadóztatásnak ugyanis az volt az értelme,
hogy a nemesség szabta ki, mit űzessen a \ 
raszt; a nemesség tehát kísérteibe johee vo n , 
hogy a parasztság rovására busásan fizetett hi­
vatalokat kreáljon. Ez az ellenőrködés azonban 
gyakorlatilag alig érvényesült, de nem is vo 
reá szükség, mert a megyei nemesség a hivatalt 
nobile officiumnak tekintette s nem fizetéséit
viselte a tisztségeket. . .

A királyi kincstár jövödelmi forrásai a í gi 
időkben nem bugyogtak olyan bőven mint ma. 
A kincstárba befolyt egyenes adóknak nem vo 
olyan sokféle neme, faja, neve. A határorvid i 
jövedelmek; a kath. egyház várépítési járuléka; 
a szepesi és szab. kir. városok cenzusa; a ha í 
és táborozási reparticionális adó,^ amelynek elő­
ször az egész országra kivetendő összegét hatá­
rozták meg, ezt azután felosztották a megyékre, 
a megyék a járásokra, a járások a községekre, 
mindegyik a maga módja szerint, csak a tök il­
letlenségben egyezvén meg a lehetőségig. Ezek 
voltak körül-belül az egyenes adok nemei.

Közvetett adók voltak a harmincadból — az 
osztrák tartományok és a külföld fele kivitt 
áruk után fizetett vámokból, a sóegyedáruság- 
ból, a bányákból, a posta királyi haszonvételei­
ből befolyó jövödelem; a kamara jószágok be­
vétele.

Bizony a mai milliárdos költségvetéstől na 
gyot rémülne a tizennyolcadik századbeli nemes 
ur, aki azt hitte, hogy annyi pénz az egész vilá­
gon sincs, nemhogy ez a szegény Magyaroiszág 
elbírja ezt a rettenetes adót.

»Zalamegye, Zalavármegyei Hirlap<

tanak venni: jelentkezzenek az előkészítő bizott­
ság irodájában (Budapest, Kishid-u. 4.), a hon­
nan részletes tervrajzot kaphatnak.

A Rákóczi-zarándolat előkészítő-bizottsága : 
JDr Thaly Kálmán, tb. elnök. Vámbéry Ármin, 
elnök. Dessewffy Arisztid, a képviselőház titkára. 
Br Nyáry Jenő, a főrendiház háznagya, I)r. 
Szádeczky Lajos, egyetemi tanár. Wosinsky Mór, 
apátplébános.

Piaczi áraink a legutolsó hetivásáron 60 kilogrammoníint

minőség szerint .

1903. szeptember 6.
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Az adó.
Az adó még soha sem tett tönkre senkit. Sok 

az adó sok; de jó terméssel, egészséges gazda­
sági viszonyok között, józan takarékossággal 
csak kinyögjük valahogyan és még is jobban 
élünk, mint eleink, akik nem igen erőitetté' 
meg magukat az adófizetésben.

Franklin Benjáminnak azt a mondását, hogy 
az embernek mindenütt meg kell halni s min­
denütt adót kell fizetni, alaposan megcáfolták a 
a magyar nemesek; nem mintha talán hallha- 
tatlanok lettek volna, hanem adót nem fizettek. 
A nemességnek csak egy kötelessége volt. háború 
idején fegyvert fogni. X tizennyolcadik század 
elején azonban divatba jött a katona fogadás s 
igv minden adótól szüzek voltak a nemesség 
vállai. De valakinek mégis csak kellett adót 
fizetni, fizette tehát a paraszt.

Az ország a nemeseké volt, a jobbágyé a te­
her. Meg kell azonban vallani, hogy a nemes­
ség nagy önmérsékletet tanúsított az adó kive 
tésében, mert bármennyire kísértésbe jöhetett is, 
mikor oly terhet kellett kivetnie, amelyet viselni 
nem tartozott, az adók emelésének mindig oppo­
nált. Az egyenes adók csekélyek voltak s az 
adók emelésénél többre becsülte az olcsó köz- 
igazgatást, mely ép olcsóságánál fogva lett dl ága 
a nemzetnek, mert erejének fejlődését s a mű­
velődés utjain való haladását akadályozta.

A régi magyar közigazgatás lehetőleg decent­
ralizált, szétforgácsolt volt és az ország megyéi 
mind megannyi önkormányzati joggal bíró, füg­
getlen része az államnak. A megye maga viselte 
közigazgatásának költségeit s maga szabta meg

Zarándoklás Rákóczi Ferenc sírjához 
Konstantinápolyba!

II. Rákóczi Ferenc és szabadságharca emlé­
kezetének ünneplésétől zeng az ország a Kárpá­
toktól az Adriáig. , , , , .

Dicsőítjük a magyar szabadság legeszmtin ibb
vezérlő fejedelmének a világtörténelemben párat­
lan nemes jellemét; kiállítást rendeztünk a daliás 
kuruc korszak ereklyéiből; szobrot emelünk nem­
zeti eszményképünknek; törvén)cik.-. en íajtju " 
megörökíteni hazánk és nemzetünk megmentése 
körül szerzett elévülhetetlen érdemeit

De érezzük, hogy midezzel nem róttuk le a 
hála és kegyelet adóját Rákóczi emléke iránt.
A nemzeti ünneplés teljességéből hiányzik valami : 
a legm agasztosabb kegyelet-nyilvánítás — s 
sóhajtásunk elszáll messze keletre, hol a dicső 
szabadsághős és vértanú társai idegen földben
porladoznak. .

»Megújulnak a nemes magyar nemzet regi
sebeic és felujul a nemzet régi hő kívánsága, 
hogy a szentelt hamvak haza hozassanak es nem­
zeti pantheonban őriztessenek. De . mig ez e 
teljesedik: Rákóczi konstantinápolyi sírja légyen 
a magyar nemzet bucsujáró helye.

A szabadságharc emlékünnepe mindenfe ol 
kegyeletes vágyakozást kelt a honfi-szivekben 
elzarándokolni a szentelt hamvakhoz, hogy ott 
ihletet és uj erőt merítsünk nemzeti eszméinkért 
folytatott küzdelmeinkre, s hogy sírja fölött um t 
rebegjünk a legdicsőbb szabadsághős nemes e e 
dicső eszméinek teljesedéséért. .

Ezen országszerte érzett óhaj megvalós t sa 
végett f. é. október elején nemzeti zarándoklatot 
rendezünk Konstantinápolyba, hol a lazaiist v 
galatai templomában, a magasztos lelkű Zrínyi 
Ilona, II. Rákóczi Ferenc és fia József, valamint
gróf Bercsényi Miklósné, gróf Csáky Krisztina
stb. alusszák örök álmukat.

Fel akarjuk keresni a közel Kis-Azsiában 
Thököly Imrének a »kuruc királyinak és Guyon 
Richárnak az 1848/49-iki szabadságharc hős 
tábornokának sírját, és elzarándokolni kívánunk 
Rodostóba, Rákóczi és társai utolsó kálváriájá­
hoz, a nagy Bercsényi és a hű Eszterházy n 
tál, Sibrik* Miklós stb. sírjaihoz.

Megnézzük Konstantinápolynak a keleti tündér­
mesékre emlékeztető csodás műemlékeit 8 kö­
szönetét mondunk a török szultánnak és lorov 
országnak nemzeti hőseink iránt tausított nag>
lelküségükért. ,

A kik ebben a Rákóczi dicső szellemének
szentelendő nemzeti zarándoklatban részt nij

Nvilt-tér.*)

Egy hozzánk érkezett levél 
lg hangzik:

Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnák cs és kir. 
udvari szállító Neunkirchen Alsó-Ausztria.

P i e s t i n g.

Tisztelettel felkérem, szíveskedjék 2 cso­
mag Wilhelm-féle antiartikus és antireu- 
matikus vértisztító teát postautánvét mellett 
küldeni. Többen, kik hozzám jönnek, szól­
nak, hogy részükre is gondoskodjam ilv 
tea beszerzéséről. Köszönetét mondok Onne* 
e csodaszerért, s kívánom, hogv az Isten 
fizesse meg ezt Önnek. En tudom, bog) 
ez részemre a legjobb orvosság.

Ismételten köszönetét mondok e jó or­
vosságért, mert tudóim hogy e télen d• hó­
napig’ feküdtem és az On csodahatású teája 
engemet kigyógyított. Én szeretném ha 
minden beteg ember e csodahatású teát
bevenné.

Teljes tisztelettel Steiner Mátyás.
Kapható Franz Wilhelm, gyógyszerész, 

cs. és kir. udvari szállítónál Neunkirchen, 
Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógy­
szertárakban és drogueriákban.

1 csomag 2 K a raktárból 1 posta küídemeny 
15 csomag 24 K bérmentve az osztrák magy 
monarchia posta állomásaira.

« Evenkinfi előállítás 
6 39 millió szele"’''™3

| *

■ lui B |»|«l <iil LAjLTIjIIj

Naponkint'! tejfogyasztás 134000 liter.
Ki sáriét Avégett fél adag ára 1 K. _

Egy jó házból való fii*

tanulónak felvétetik
FÁNGLER MIHÁLY

— fűszer és vegyes kereskedésébe 
ZALAEGERSZEGEN.

~) £ rovatban közlőitekért uem vállal felelősséget a szer*
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Dr. Szász Géza
~as7ee orvostudományok tudora, specialista 

aZ fogorvos, volt abbaziai fogorvos.

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudo­
rra adni, hogy szeptember 10-én, 14 napi 

' • um-a Zalaegerszegre érkezem és az »Arany 
H'irány«-boz címzett szállodában megkezdem
működésemet.

Fajdalomnélküli fog és gyökér húzás, 
fog tömések cement ezüst arany és platina.

£L,vattai figyelmeztetem a nagyérdemű közön­
éi rT‘teljesen felszerelt fogtechnikai műtermemre, 
mévben készülnek műfogak kanosukban, arany- 
éé, és alumíniumban. Hídmunkák, arany koro­
sak szájpadlás nélküli fogsorok, — Az összes 
minMk itt készülnek. — Törött és rósz haszna- 
<-heteden fogsorok 4 óra alatt átalakíttatnak.

Mérsékelt árak.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Társszerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

ladó
egy kitűnő minőségű

pénzszekrény.

Ezen cognacnak minden vevője fel van jogosítva arra, 
hogy azt eredeti csomagolásoan az alább nevezett 

intézetben díjmentesen felülvizsgáltassa. ■—

Ajánlva első rendű orvosi tekintélyektől. 
Camis és Stock első trieszti cognac- 
pároló intézete Barcolában (Trieszt

közelében)
-I =■■ ajánlja belföldi — - - = ■ —;

Gyógy-cognacját,
mely francia módszer szerint, az általá­
nos osztrák gyógyszerész egyesület vizs­
gáló intézetének ellenőrzése mellet (Bécs)

készül.
Egy üveg ára 5 korona, fél üvegé 2 korona 6ü fillér.
Kapható gyógyszertárakban és minden 

elsőrangú üzletben.
Vezérképviselő:

Sattler József, Nagykanizsán.

A cs. és kir. osztrák belügyminisztériumtól jóváhagyott 
élelmezési és élvezeti cikkek vizsgáló intézetének 
(Wien, IX. Spitalgasse 31.) vegyi ellenőrzése alatt.

A t. hölgyközönség figyelmébe!
Üzlet áthelyezés miatt mélyen 

leszállított árak!

1000-nei több maradék!
Számos látogatást kérve 

kiváló tisztelettel
•REISINGER és EISNER.

Kitüntetve
az ezredéves orsz. kiállításon.

1

Bővebb felvilágosítás nyerhető

Hubinszky Adolf
kereskedésében, Zalaegerszegen.

$;i3£j 'aTJCJ?.
E
E1 Nincs többé gabona üszög+(f r

§ a Numa Dupuy és Társa ^ 

^ magcsávázo szerének alkalmazása 
$ mellett. Már 20 éve a legjobb ^ 
V. sikerrel használják a buzaüszög ^ 
4 ellen, továbbá a tengeri, arpa, zab- 

üszög és korom ellen. ^ ^
Egy csomag 2 méter mázsa vető- kr 

Ä magra 50 fillér, egy métermázsa 8^ 
vetőmagra 26 fillér. ^

Óvakodjunk értéktelen utánzatok ^ 
^ használatától és vételétől. ^
4 Numa Dupuy és Társa
V* Béás, VI/I. Windmühlgasse 33. ^
Ic Gfc
% Elárusító helyek: Zalaegerszegen : ^ 
^ Gyarmati Vilmos, Hubinszky Adolf, 

Kosztclitz Mór, Komlós M. Miksa, Ján pv" 
4 Ferenc, Grünbaum Ferenc ^
Ad Alsólendván *, Tomka György, ^
^ Freyer Lipót.

ad. 6483/tkv. 1903.
Árverési hirdetményi kivonat.
A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Őri Erzsébet 
és társainak önkéntes árverés iránti kérvényi 
ügyében a végrehajtási joghatályával bíró árverés 
a zalaegerszegi kir. törvényszék, területén levő, 
a zalaegerszegi 517. sz. tjkvben Őri Erzse, Teréz, 
Mari és Ágnes tulajdonául felvett következő 
ingatlanokra: *j* 625. hrsz. alattira 13.952 K, 
t 614/a hrsz. alattira 10 K, f 612/b hrszám | 
alattira 20 korona; II. a csács-bozsoki 144. sz. ' 
tjkvben és a csács-bozsoki 146. sz. tjkben + 
452. és 456. szám alatt felvett ingatlanokra 
együttesen 2376 korona ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi október 
hó 13-ik napján d. e. 10 órakor Zalaegerszegen 
a tkvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át, vagyis 1395 korona 20 f-t, 
és 237 korona 60 fillért készpénzben, vagy az 
1881. LX. t.-c. 48. § alatt jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. sz. a. 
kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, \ agy 
a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága.
Zalaegerszeg, 1903. évi június hó 28-án.

Rutich, kir. tvszéki biró

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek 
és a magas arisztokráciának becses tudomására 
hozni, hogy itt Zalaegerszegen, Újváros-utca 
23. SZ. saját házhelyiségemben levő műkályha 
készítő telepemen és dúsan berendezett rak­
táramon minden a mai kor- és divat kívá­
nalmainak teljesen megfelelő s nagy választékú 
kályhát készletben tartok a legújabb!,Secession, 
Bárok és Empirie“ rendszerű díszes kiállítású 
kályhákat; s ezenkívül egyszerűbb és szemes 
kályhákat, virágedényeket és épület díszít­
ményeket, melyeknek úgy a díszes kiállításáért, 
valamint a szilárdságáért kezeskedem és a

legjutányosabb árban számítom.
Szives megrendeléseit várva kiváló tisztelettel

maradok

Németh Gábor
— agyag-, dísz- és műkályha készítő ■ •—

Zalaegerszeg, Újváros-utca 23.

Gabonás zsákok,
pokrócok —
úgyszintén férfi ru-

kitünő minőségű
magyar gyártmány -
háknak való

szövetek, posztók
nagy választékban és jutányos árért kap­
hatók

Weisz Sándor
cégnél

Zalaegerszegen.

\ Eladó tenyészbika, j
^ Dr. Isoó Jánosáé (Zala- * 
t egerszeg) Csősz hegyen levő 
£ majorjában egy igen szép

4 éves tarka szőrű ^
tenyészbika»

eladó. $

Schicht-szappaa
w1 e6í vagy = 

Jegygyei

legjobb, legkladösabb s ennélfogva 
legolcsóbb scappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

kulcs46

Mindenütt kapható!
Bevás Másnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel és 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.
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Legkedveltebb, legtökéletesebb 
ajcitisztité te siöpitő szerek:

- - ,___ tarty**,*
^í\ íl 5 

-

első magyar

Gazdasi 
lPG\ .

— ^ mi I ra w in ^fftWVwjiarwiai
R

Budapest, Vl.véoitHit 19.
ISMföHítoiÖl

k»Mnf. kisebb g. gép ttstiaben. .

kOlöj^otSjko^SIlt.
XhrtMtm irjegtzMet taeyea

- kfiM.

C8ÁSZÁ8FÖRBŐ
till a Bjiii BéillilJ

J BUDAPESTEN.
Elitom kénes hémteü gyógy- 
fürdő, páratlan gőrítiidöve > 
legmodernebb iszapfürdőkkel, 
pompás ásványvíz-uszodákkal,

kő- és kádfürdőkkel.
200 kényelmes lakószobával. 
Tospektus kívánatra ingyen

y
és bérmentve. '*■

-

T* "Enn?I ¥*' KOROSA 6YÓGYSZEÍÍTÁR 
► Jf -PUDER I » büoapest. calvik tír. -b 11-SZAPPAN t n -——Törvényesen védve.-------- ’ 1

«cwrj..- .niiazaat-ssággT-rRy-
Modem ^

11
k

asEfiotmdsiei*}1 
udvari szállító Sfc

luőapsst, VL, Ó-utca 44.
Sifiriiánil n egész 

II világra aHtrjadtok éa^ 
PCV alséraagttak ^

6UMMI

HALHÓLTAQ
tucaatja 2, 4.. 8.» 8,10 kor. és 
feljsbb, a vt*Ag legjobbjai, titok­
tartás mellett, utánvéttel, vagy 
a pénz előzetes beküldése után

Midi • iMktia 
Icgelaé ratgB

_ 9.
Risttit».B4ee,

*<MBUt 3, 
rJeffsUt

®^r‘" bármely országból és 
szakmából, aj tolatok ssdt-

ktilKfce te 6aL ösasekötietések tó 
tesitíss edljából (pőstadlj jótAltósiral)

RCSBÍZWB6 JÓZSEF te RAI
*' f \. üemzaäi&i Czimyodájaban

wJf&fi&íiíudaaisst. ¥., 85ád©r»ut»za 13. az.
, Présnek tus Ingyen és bérmentve.
.dv,>.-*™*rau-«r*«t'rt_-'»^T I Iliim w

ÖSfM

SJssB 
_ i $1
5 * >

_________________ SÍAiSÍHS
*wkw*to«k orvosilag ajánlott wer. Ara 8 korona.

nADW &WSZEBTÁR, Budapest, VL, Yáczi-körut 17.

A torok, tödé, 
száj és fogak

legjobb védője a* ^ __  _
FeHtiRsvIja M eddig ismert Basses foytzeretot 

OSAH-sgéjaig-eMeBota á 88 kr, OfiftB-fogpor á U_kr.
Cserny-féle keleti » teaJobh éalagtothrtSU)!^*---------- — »xépua-eser

Öregje 1 írt- Béhea 
beUa»roz8$ipan 86 far.

FHtach Ford.-ffrfo Wapraforgé-weppss t 50 0« 85 *r_
-mo■■■ „——■ i^i^kK Áx WÉ&Tftáafli66b

h % $ I
.V

ŐríÁál választék Epí
háló-, ebédlő-, szalon- cs 3 
uri-szobt-buiorokban. ^

Olcsóbb Kint birhl

NEMES és LENGYEL ;
b o toriparos okn 41 

BUDAPEST,
IV., Kecskeméti-uteza 6. ?

RÓZSffTEJ
FHtach Ford.-fála laprafo

SMeSM

IKTEB2TATÍOKAL

5ZŐRVE5ZTC;|
néhtoysior) használat ut^n az irczi v: 
késről » szórt eitirtfiftjs. így t^eíy 6 %

f Főraktár: Dr Kovács Eraö gydayszeríín 
Budapest, Gyár-utca 17. <t 

LMqgjelent „Toilette-tiikok“ irigy ■ v

"píoepekjritólfiayen to bérmetó«
Czerny J. Antal, Bécs, XVm., Carl Utfwigrtr. 6. 
Kitüntetve London, Paris, Brüssel, Konstant^poly stb^ 

- Raktáron gyógytárakbaa. Ulaisaertárakban stte. ^

rr^2sTii^T3S35Sx:,2r
SLiVápást, K, toadl-ite*» 10. -----——---

Állapíttatott i853- M! helfbelieK BUDAPESTEN l
Nytlváooe peífftrt lett óla 10 - U éyes 
ifjak részére. — Fetoókb hereekedelmi 
iskola 14-18 éves ifjak részére. - 
Nevelő internálás bennlakó növendékek 
részére. Bizonyítványai államér-énye- 
sek öa aa egyéves önkéntességre jogo- 
itaodL - Bővebb felvüágosUáat 

lngyeu ad
R9ser Jánoa, igazgató

5^855555

STts $ C^:
MSW-YOB^!
I KÁVÉH/iZBAN |

|(ErzBébet-k&rut 9-15. ssérr
^találkozunk.

A KISBIRTOKOSOK
lS^{i Használjon Kerpel-féle ^^^ORSZÁGOS FÖLDHÍTÉLIHToZET
f1btf±7FiMnMITÓ^ BUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA Z 
FSf I.XW'IVil I w^4130o koronától kezdve «d törlesztése« zatog-ig r g
1^4n%olvadékot, mely minden kezet^.^ ievél-kölcsönökeí, melyek után

nap alatt simít, fehérít, széPl1 wSteljes kószpénzflzetóssc!: 2Vz-3°/o lever
üveg £0 őliér. Postán 4 üvegetj^^:>0évreat61íeéris.TWo-a 50évre»tőkeéri 

bórmentve küld

KEKPEL gyógjoertár
c *

^ r-----
lVv'iO évre a tóke évi 5.7Wo-a 

Ía3>/2 „ „ w 6.5'J°/o-a
Í22 . , . 8.—llő I . „ 8.800/o-a

levonással:
SOévre átoké éri 5.26*/e- 

6._e/o-at 
T.—°/o-aí 
9.40°/W)

ce

m xr

C6-
o

etp

CD
pr
CD*

Y p- Ä ?
^ n» ^ fi

tt^a^-úsL Y , Lipét-k5röl 28
fizetendő járadékul a törlesztéssel együtt 

Bővebb felvilágosítást e 
az intézet dijfsenteses ad.

CO C83 CD8 J
^ DÉLltit-

Verpé CIGA RETTAPAFIB |i 
Verpé^ZIVARKAHÜVEjI |

MINDENÜTT KAPHATÓ. -

Alapittatott 1873 évben.
Kitüntetve az ezredéves kiállításon 1896.

Alulírott vagyok bátor a t. közönség 
szíves tudomására hozni, hogy az UjváfOS- 
utca 24. SZ. alatti raktáramban készletben 
tartok minden a legújabb styl es színben 
— — saját műhelyemben készült —

Tgf cserép kályhákat, kőszén-^ fa-,
$$ coaks stb. tüzelésre, töltő- és 

szabályozható, huzamosan égő 
kályhákat, öntött vas vagy sa- 
motte betéttel, úgy szinte cseléd 
lakhoz szükséges egyszemű sze­
mes kályhákat, csinos kivitelben 

s jutányos ár mellett.

2557/kig. 1903.

Hirdetmény.

Cl

Elvállalom továbbá bármiféle rajz és 
szín szerinti kályhák, kandallók, takarék- 
tüzhelyek, kerti állványok, virágvázák stb. 
elkészítését.

Javításokat a legnagyobb gonddal esz­
közöltetek s jutányosán számítok.

Szives megkeresést kérve maradtam
tisztelettel

P1TTERMANN ISTVÁN
agyag kályha készítő.

auiumauuuumuimmiiiiuuiiüiüiüi

Epilepsia.
Aki nyavalyatörésben, gör­
csökben és más idegbeteg­
ségben szenved, kérjen ar­
ról füzetet. Kapható ez a 
füzet ingyen és bérmentve 
a ,.Hattyu*‘ gyógyszertárból 

Frankfurt a W

fiD

Zalaegerszeg város tulajdonát képező „Arany Bárány“- 
hoz címzett két emeletes, a mai kor igényeinek megfelelően 
épült s a város főterén fekvő szállodáját 1905. év január 
1-től 1914. december 31-ig terjedő 10 évre

___ 2^ s o n te é r b 6
adja. Kikiáltási ár 12000 (tizenkétezer) korona évi bérösszeg. 

A bérbeadás 1903. év szeptember ho 12-lg
napjának d. ©■ IO órájáig a polgármesteii lú\it­
tál iktatójába benyújtandó zárt Írásbeli ajánlatok alapján 
történik. Felhivatnak tehat a vállalkozni szándékozok, hog\ 
a kikiáltási ár 10%-át készpénzben a városi peuztaiba elő- 
zetesen letenni s arról szóló nyugtát a záit ajánlathoz 
csatolni szíveskedjenek, mert az éneikül benyújtott ajanlat
figyelembe vétetni nem fog. .

‘ A bérbeadás részletes teltételei külön pontokba foglalva
postadíj ellenében bárkinek megküldetnek.

Zalaegerszeg r. t. város tanácsának 1903. évi augusztus
8-án tartott üléséből.

Várhidy Lajos
polgármester.

Jm&t*
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•ssvény és csuz ellen leir«i»'5er*.--s<'h|y'!!
a KRIEGNER-téle '

rt EjF^AKjt%s ty! f%
^ ■" ....- 1 üveg: 2 korona. ?—

Főraktár: KORONA GYÓGYSZERTÁR, Budaoest. Caivin-tér.
~ _ - ' ......... ...  ■ .....

jr110,000 sorsjegy, MÉMk Nyeremények összege” 
55,000 nyeremény. 14.459,000 korona

>>* .v' t#1>1vy

sí <?

d o

KIRÁLYFI is TÁRSA BflMKHáZfl
L

e K§y. ktr. szab. oizttiys őrs játék főelárvsltó helye II
BUDAPEST, Andréssy-ut 60. Jj

______ Elismert megbiahatóság 1 Elóaékenység! Kiváló azerenc3ej^^^|

ti Ha őszül a haja,
vS használja a (

. „Stella“-!
(M vizet, mely nem fest, hanem a Jf 
UUlhsy eredeti színét &dja visajsa.*í|
’ojl Üvegje 2 korona.

" ZOLTÁN BÉLM
gfógyszerfÁrában, I cl és kir. ]lH 

fensége József föh. ad fari ezáViítjo 
BUDAPEST,

ív. szabadság-tér.

MEM0PATIAI GYÓGYINTÉZET.
A véroyögyltá« biztos gyógymód:. asthma, sifv-, 
gyomor-», Ideg- és bőrbaj, azelhüdés, el mazavar értén.

E gyógymód magilapitója:

Dr. KOVÁCS lóíárosLorvos
BUDAPEST, V., VACZI-KŐRUT 18. L Cl.

.0%
Megjelentazuj

esszámú

Remek és olcsó fényképek készülnekr
;0

fényképésze« és festészeti mfitermábeo 
BUDAPESTEN, VtL KÉR., KEREPESt-UT 30. SZÁM. 
U! Régi kis képek irtán is sikarttlt nagyftésok I! I

£

-í>' ^
liirdetésekat, reklámokat szikyst*
rüen, pontosan és. legolcsóbban kösöltet 

az összes bel- és külföldi lapokban, 
valamint naptárakban az (

[ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ Ä
r Budapest, VII., Erzsébet-körut 54. 

Tulajdonos: Leopold Gyula SiertBXtöj

r

g. II— O ^ o 
£
S ű g t?
% % *2 §

5 c#- s* o
■ SÄ 1 I

%v\m\ tői

'fHQSPíCmST”

í Hőtel

§■ p ® 8 I
•“EH
13.* t fi *r Z» M hPARIS «2Ü£dal|J||

St&UodAs: SIMON PÁL.

’<£5bí-.
OxauouM . W....W-. • "— ■ p- 'S

BUDAPEST, VL VÁCZI-KŐRUT 25. szára. » g **
100 szoba I írttól feljebb kiszolgálással egyfrtt 
Fürdők, elegáns kávéház, étterem és sörcsar­
nok a házban. Villamos vaeati megállóhely 

as összes pályaudvarok és hajók felé.

m
BWEsíÁlí

FKs

elismert legszolidabb

FÉRFI és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest. IV.

k£ivágyte.la5&á!g7'^hányinger, fejíá- | J Q-Y EJN ” küldj a — 
i«g( gyomorbajok ellen eaoáAahatáaa a | lí _ u ■* w
Ó RADITZ-fél. ”H ,..*1» ...

GYOMOR-ELIXIR, TITKA RA“
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Dr. SCHLESINGER MIHSA

VIZ GYÓGYINTÉZETE r«sony 
ÉS SZANATÓRIUMA, w-
Kitűnő hegyi fekvésben, pormentes és széltől védett, 200 kilo­
méternél több jól ápolt, regényes hegyi utak. Szigorúan indivi­
dualizáló szakorvosi kezelés. Legmodernebb kényelem, az összes 
betegszobák bygienikusan a legtökéletesebben vannak beren­
dezve. Kitűnő ellátás, mérsékel! árak. Az intézet egész even át 
nyitva van. —* Prospektus és felvilágosítással szolgál;

a dr. SCHLESiNGER-féle vlagyógyintézet, Pozsony {Pályaudvar}

Kávé és tea 
első kézből, 8

vagyis egyenesen a termelőtől, ennek 
következtében teljes jótállás valódi, liami-
— -------- ■ sítatlan minőségért a —1

képzelhető legolcsóbb árak mellett.
Több mint 100.000 holdas jávaszigeti 

birtokunk a legrendszeresebb módon kezel­
tetik, kávéfajtáink igen zamatosak és kitűnő 
minőségűek. Saját védjegyűnk Jáva flór.

Kávé.
Jáva flór legfinomabb 43/4 kiló frt 6*65
Jáva flór finom 43/4 kiló frt 5*90
Jávabrasil keverék 43/4 kiló frt o*45

Vám és bérmentve minden postaállomás­
hoz szállítva. Árjegyzék igyen és bérmentve.

TURK és társa
Jávaszigeti nagybirtokosok

— Saját termésű kávé és tea eladas----
Trieszt via deli’ acquedotto 38.

Altéin eehtef Babénam tr SdhtsmetH-^hia 
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I A. Thierry gyógyszerész balzsama
a legjobb étrendi házi eszköz

emésztési zavaroknál, gyengeségeknél, égések­
nél; a köhögést enyhíti, a görcsöt csillapítja, 
a nyalkát feloldja, tisztít. 12 kicsiny vagy 6 
kettős üveggel 4 koronáért küld A. Thícrry- 
nek az „őrangyalához címzett 
gyógyszertára Pregrada Ro- 
— hitsch-Sauerbrunn mellett. —
Ajánlatos nagyon utazásoknál minden esetben 

magunkkal vinni.

A. THIERRY valódi centifolia kenőcse
a legerősebb húzó kenőcs, alapos tisztítás mellett fájdalom nélkül

való hatású, gyorsan gyógyítja a sebeket, 
megmenti a sebet minden idegen anyag be­
hatolásától. Turistáknak, bicikliseknek és 
lovaglóknak nélkülözhettem Postán bérmentve
======== 2 tégely 3 K 50 f. ============

A Thierry gyógyexertára az őrangyalhoz, Pregrada 
RohltBCh-Bauerbrunn mellett.

Főraktár Budapesten: Török I. gyógyszertára és Zágrátiban 
Mittelbach S. gyógyszertára és B6CSt)6Il Brady C. gyógy­

szertára.

A> Orsz. Viazd. 
Munkás- és 

Cseléd segély- 
Ipénztári ajánljuk 

jó indtil;ilál»a. 
Ismerte»se ezt 
az intézményi 
a nép körében. 
Biztosítsa (-siói­
déit ezen st-gel. 

pénztárnál

CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.
cipő fénymáz. a világ legjobb fénymáza és Glanzcréme világos cipők számára leg­
szebb fényt adnak és megtartják a szint állandóan. Sárga vagy barna bőrből készült 
foltos czipők Lyosin alkalmazásával egész uj szint kapnak.

Alapíttatott 1812.-ben. Gyárraktár Bécsben 1. Schulerstrasse
12* Mindenütt kapható.
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Miként takarítsunk? $
Nagyon sok szülő panaszkodik, hogy | 

sokba kerül gyermekének taníttatása. * 
Bizony sokba, ha kiadásait nem cél- *
szerűen osztja be. ^ x

Xgy a kereskedelmi iskola slso orz- « 
tályában a tankönyvek 43*70 koronába | 
kerülnek, de Neubrunn Gábornál 19 x
koronáért kaphatok s ugyanazt a celt ^
érjük velük. ^ &

A gymnasium I. osztályában 21 «
koronába kerülnek a könyvek, mig ~ 
nálam 10 koronáért kaphatok. ^
= Tankönyvek féláron kaphatók. = I

Tankőnyvfcket a legmagasabb árban megveszek. I
A uálam vásárolt tankönyvek hasz- | 

nálhatóságáért kezeskedem, mégis nem # 
tetsző könyvet szívesen vissza veszek | 
s a készpénzt vissza adom, vagy más f 
könyvvel cserélem ki. j|
Könyvek bekötését a legolcsóbb ár- ^ 

ban és gyorsan teljesítem. |
Tisztelettel !§

NEUBRUNN GÁBOR I
könyvárus és könyvkötő. ^

msmm

Eladó mészáros és hentes
— üzleti ~

Egy jó forgalmú mészáros
és hentes Üzlet minden 
hozzá tartozó berendezéssel és ház­
zal egvütt, halálesett miatt el^dÓ-

Egy kis fiók üzletnek
teljesen uj berendezése olcso áron 
szintén eladó.

Zalaegerszegen Mező-utca 13.

özv. Farkas Lajosné.

MINDEN NŐRE
nagyon érdekes tudni, hogy

= mintagyfijteményanlí az őszi és téli idényre =
már egybe van állítva.

Magában foglalja gyapjú- és selyemszövetekben, barchett, 
flanellekben stb. az újdonságokat.

Ép most jelentek meg egyúttal
gyönyörű, illusztrált divatlapjaink

magyar nyelven.

Kívánatra Ingyen és bérmentve küldjük.

Grand Magasin „Au prix fixe“
Kammer & Schlesinger

Wien, I.. Graben Nr. 15.

Gyomorbetegeknek,
avomoSidalomban nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban szenvednek,

Wi5«u emésztési és vértisztító szert ajánljuk, mely aza rég kipróbált jó hatású

Ullrich Hubert-féle
növény bor.

Kitűnő nvóqyerejünek talált növényekből jó borral vegyítve készül, erősíti az ember gyomor­
szerveit anélküP hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a veredenyek zavarait, tisztítja a vert 
minden romlott ’betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egeszseges verkepzodesre.

Fzen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint főfájás, felbofógés, 
gyomorégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges hasz-
nálat" sSstkóíikafájdalmak, szívverés, álmatlanság ezen növénykor használata mellett gyorsan

megszűnik yerhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és máj-
betegségnek a következményei, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely fokozza 
az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképzödést s a betegnek új erőt szerez,
szárny elismer«^ ^fegeAénTsTÍ'koronáért kapható a gyógyszertárakban Zalaegerszegen,

továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, Körmend Nova, Pacsa Keszthely SümegaPeriak 
Kieczell, Muraszombat, Bellatincz, Marczah Tapolcza Nagytan,zsa, I-etenye CsáWornya 1 erlak. 
Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Németujvár Szentgothárd Onszentpéter, AUÓtondva, Mura 
S7 érd ah elv Komárom, Nemesvid, Pápa, Mdasd, Vaspor, bzocz, Baksa, Bak, i olosLe, Zalaszent 
1 ászló Hóba Középbisztricze, Pineze, Páka, Újudvar, Nagyrada, Csákány Simontornya iapsonu 
Kéthelv Nyirád Ajka gyógyszertáraiban, illetve füszerkereskedéseiben, valamint minden 
nagyobb ésMsebb helyen Magyarországban és az egész Osztrák-Magyar monarchiában a gyógy­
szertárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell
és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor
1B kérendő.

A zalaegerszegi gyógyszertárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak az
ország bármely részébe.

5 Gyümölcs és szőlő sajtók,
^ „HERCULES“ folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomóerő 

szabályzóval. A lcgmagassabb munkaképesség garantálva.

Hydraulikus sajtók,
Szőlő és gyümölcs

különösen magas nyomás és 
nagy munkaképesség elérésére.

* _ JL. ^ "J
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Szőlő és gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra, 
gyümölcs-vágó és hámozó-gépek, legújabb szabad, önműködő „SYPHOMIA-
fa és szőlővessző permetezők, a szegecs és tormáncs valamint a vértetü _ ____

kiirtására szőlő ekek.

A legjobb vetögépek
IVlayfarth Ph. és társa

„AG R1COLA”
(tolóvetőkerék-rendszer) vetőgépei. Mindennemű mag- és különböző 
magmennyiség számára váltókerekek nélkül, dombon avagy síkon a 
legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a menett a^1®^lc®ób 
ár által tűnnek ki. A lehető legnagyobb munka-, idő- és pénzmeg 

— takarítást teszik lehetővé.
Különlegességeket, széna- és araió-gereblyék, szénaforgatók, széna és
morzsolok, cséplőgépek, járgányok, gabonarosták trieurok, ekek, heng , szállítanak

tésre szolgáló gépeket a legújabb rendszer és jótállás mellett gyám

Mayfarth Ph. és Társa
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és ekegyárak

BÉCS, ll|i Taborstrasse 71.
Kitüntetve több mnt 500 arany, ezüet éremmei etb. Kerestetnek.

Részletes árjegyzék ingyen es bermentve. p

r

észletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselők es viszem- ^

——---------------------------- ----------- ‘ " —____________—w

A1 EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES* IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
Hyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


